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REVOLTE V NEMŠKI 
ARMAD! IN FLOTI. 

20,000 dosertorjev v Berlinu; 
morska bitka s upornimi po-

morščaki. 

PUNTARSKI BAVARCI. 

London, 8. aept — lz Kotterda-
nia poročajo, da ae je uprla cela 
bavarska divizija v okolišu reke 
Scarpe vzhodno od Arrasa na za-
padnem bojišču. Dalje poročajo o 
velikih dezertacijah iz nemške ar-
made. Neko poročilo ae glasi, da 
so samo v Berlinu prijeli okrog 20 
tisoč dezerterjev. 

(Fakt, da je bilo pred nekaj 
duovi razglašeno obsedno stanje v 
Berlinu, potrjuje veat, da so te ve-
sti o dezertacijah najbrž resnične.) 

London. — lz Kodanja poročajo 
"Exchange Tdegraphu", da je 
vojaški poveljnik v okrožju Alto-
ne na Pruskem izdal. proglas, v 
katerem grozi s smrtno 'kaznijo 
vsakomur, kdor bi namenoma po-
škodoval železniški tir in s tem iz-
postavil nevarnosti vojaške vlake. 

Atlantiška luka. — Tukaj se je 
raznesla veat, da se je moštvo nem-
ške submarinke podalo ameriškim 
patruljnim ladjam, lz Washing-
tona še ni potrdila. 

Kodanj čez London. — Is Nem-
čije »o prišle vesti o revolti v nem-
ški mornarici. Uprli so se pomor-
ščaki, ki KO bili izbrani za službo 
ua potapljačah. Uporniki so za 
.segli štiri torpcdovkj^ - ImU-poavrjeni, 
proti Norveški, toda nemške bojne ,„;sa|i 

Varjenje piva us-
tavljeno pol. de-

cembru t. L 
Vlada jo ustavila varjenje piva, 

da se prihrani žito in kurivo. 
Wilsonova proklamadja. 

VOJNA NAREDBA. 

Washington, D. 0. — Živilska 
uprava naznanja, da preneha va-
renje piva in drugih varenih opoj-
nih pijač s prvim decembrom. Od-
redba je bila izdana kot vojna po-
treba. 

Naznanilo pravi, da so se spo-
razumeli glede odredbe na konfo-

rencah, katerih so se udeležili 
predsednik Wilson in zastopniki 
kurivne, živilske in Železniške u -
prave. 

Takoj je bila izdana naredba, 
ki prepoveduje nakup žita aa va-
renje piva in drugih opojnih pi-
ja*. 

Medtem, ko je bila izdana pre-
poved za varenje piva in drugih 
opojnih pijač, je senat sprejel k 
poljedelskemu naknadnemu pro-
računu dodatek, ki prepoveduje 
izdelovanje vsakovrstnih opojnih 
pijač s prihodnjim prvim julijem." 
Glasovanje »e ni vršilo po imenih. 

Predloga gre zopet pred zbor-
nico in skoraj zanesljivo tudi pred 
kongresni konferenčni odbor. 

RAZPRAVE 0 DAVČNI 
PREDLOGI V ZBORNICI. 

Proti davčni predlogi ja prižlo 
mnogo protestov m stvar s i 

najbrž zavleče. 

MNOOE SPREMEMBE. 

Tovarnarji za ucopo, »če 

proti 
ladje so jih dohitele in vnela se 
je krvava bitka, v kateri sta bili 
potopljeni dve torpedovki s upor-
nim moštvom, dočim sta bili ostali 
dve torpedovki zajeti s puntarji 
vred. Bitka se je vršila blizo dan-
skega obrežja in pozneje je morje 
vrglo na suho več trupel nemških 
pomorščakov, ki služijo v dokaz o 
revolti.. 

Amsterdam.—V Lipskem (Leip-
zig) so se pojavile v restavracijah 
papirnate servijete z napisom: 
"Ne pritožujte se, ker pritožbe 
nič rte pomagajo. Bog in Henden-
burg!" 

Washington, D. C.,— Državni 
department prejema neprestana 
poročila o naraščajoči nezadovolj-
nosti in revoltah v nemški armadi 
in mornarici kakor tudi o revolu-
cionarnem gibanju v Avstro 
Ogrski. Državni tajnik Lanaing 
pravi, da vlada' posvečuje veliko 
pozornost teui poročilom. 

Britiški glavni atau v Franciji 
— V nemški armadi ae vedno 
bolj pojavljajo revolucionarni du 
hovi. Mnogi nemški v jetniki pri-
povedujejo o razširjanju paci-
fističnih in revolucionarnih tis-
kovin med četami. 

Po izpovedbah vjetnikov je naj-
več revolucionarnih letakov raz-
deljenih med bavarskimi vojaki 
Vsebina letakov jc protipruska in 
proti vladna in vojakom se pripo-
roča, da naj polože puške. Dalje 
je prišlo na dan, da so vojaki 137 
pionirskega bataljona 52. divizije 
ustrelili svojega poveljujočega 
častnika, ki je hotel ustaviti pain 
ko med njimi. 

Vjeti bataljopaki ranoeeluik je 
izpovedal: "Naši polkovni častni 
ki aojnnenja, da sc bo genera 
Ludendorff umikal toliko ca« 
dokler zavezniki ne omagajo 
medtem pa drži avoje "najbolj 
še divizije' za protiofenzivo 
Dalje je rekel ranocolnik, da bo 
Nemčija aklenila mir za vaako ce-
no, če zavezniki pridejo do Rene. 
Po njegovem mnenju jc možno, 
da zavezniki dosežejo Reno. 

znižali kurivo. 
Pivovamorji so pričakovali pre-

poved za varenje piva, ker je bila 
3. julija izdana odredba, da se za 
pivovarne zniža odmerek premoga 
za trideset odstotkov. 

AMERIŠKE IZGUBE 8 0 NARA 
SLE NA 30,174 MOŽ. 

VVashington, 8 sept. — Vojni de-
partment je v zadnjih štiriindvaj-
setih urah objavil 391 imen mrt-

ih, ranjenih in pogrešanih. Skup-
ne izgube v ameriški armadi in 
mornarski pehoti so narasle do 
danes na 30,174 mož. 27,173 mož 
odpade na armado in 3001 na mor-
narsko pehoto. Med temi je «154 
mož ubitih ' 

General March, šef generalnega 
štaba, jc izjavil, da je poleg ob -
javljetiih izgub tekom čaaa odkar 
je ameriška armada aktivna ua 
fronti, bilo še okrog 20,000 mož 
ah k o ranjenih, toda imena teh ra-
njencev niso bila sporočena niko 
mur iz razloga, ker ao možje okre-
vali in sc vrnili na fronto predno 
bi bilo poročilo prišlo v Ameriko. 
Ker so torej bile rane malenkost 
ne, ni hotel glavni stan vznemirja-
ti sorodnikov prizadetih vojakov. 
Tega sistema ac bo glavni stan dr-
žal tudi v bodoče. 

Dalje jc izjavjl general March, 
da odslej bo glavni atan v Franciji 
pošiljal vojnemu depart mentu na 
objavo le imena mrtvih in pogre-
šanih, dočim bodo imena ranjenih 
poslana po kurirju dvakrat v te-
dnu 

Waahington, D. 0. — Zbornica 
je pričela razpravljati o davčni 
predlogi, ki določa najvišjo vsoto, 
kar jih je bilo kedaj predloženih 
ameriškemu kongresu. Mr. Kit-
chinu, predsedniku davčnega cd -
seka, bo vzelo ves dan, da razloži 
predlog in odgovarja na vpraša-
nja. Ob istem času je pričelo tudi 
zaslišanje pred senatnim finanč-
nim odsekom o predlogi. Zasliša-
nje bo trajalo mogoče par tednov, 
potem pride debata v senatu., Na-
stale bodo tudi diference med 
zbornico in senatom in predloga 
pojde pred kongresni konferenčni 
odbor, preden jo podpiše predned-
nik in postane zakon. Za izravna-
uje diference pred kongresnim 
konferenčnim odborom pojde zo -
pet nekaj časa in vsled tega bo 
predloga težko sprejeta pred kon-
gresnimi volitvami v jeseni. 

Prvi protest proti davčni pred-
logi je došel od tvrdk, ki spreje-
majo naročila po pošti . V angle-
škem jeziku pravijo tem tvrdkam 
"mail order houses". Davčna 
predloga določa za te tvrdke en-
odatoten davek od prodaje $100,-
000 dolarjev v letu. G. H. Els-
>vald i* New Vorka se je pritožil 
<Ut je davek izjemoma naložen rav-
no na te tvrdke. 

Mcšetarji z vrednostnimi papir-
ji, delnicami, zadolžuicami so se-
veda tudi protestirali. Zanje jc 
vložil protest John l!inklcy iz Bal-
timorja, ki je bil odposlanec on-
dotue borze. Zanje je določenih 
od $100 do 11(250 davka na leto. 
Ilinkley je dejal, da mcšetarji ue 
morejo odvaliti davka na svoje od-
jemalce in zato želi, da sc črta. 

Kougresnik Fordway iz Mlchl-
gana in republikanec hoče predlo-
žiti več apremembnih predlogov. 
On je tudi član davčnega odseku 
Opozoriti hoče zbornico, da ui po-
višan uvoznitatki davek, poleg pa 
ima šc druge predloge, s katerimi 
ne soglaša večina v davčnem od-
soku. 

Republikanski kongreanik Moo 
iz Pennsyl vaiil je hoče predla 

Splošna gonja pro-
ti socialnim revo-

lucionarjem. 
Boljševiki groas a novim tororia 

mom vslod napada na Lenina; 
poloiaj v Sibiriji. 

RAZNO IZ RUSIJE. 

re 
gatl tri dolarje davka ua sveženj 
bombaža. DrugI kongresniki me-
nijo, da bi tak davek Se bolj po-
dražil obleko iz bombaževinr, ki 
jo nosijo navadno le delavci Vsi 
taki predlogi zavlačujejo ruzpra 
vo in radi tega sodijo nuiogi kon 
grešniki, da predloga ne |M»stunr 
postava pred novembrom. 

V senatu se vleče razprava o 
naknadnem poljedelskem proraču-
nu. Predlogo zavlačujejo razni 
apremembul predlogi, najlnilj jo 
je pa menda zakasnil prohlbicio-
niški dodatek. 

V četertek so vzela obrambna 
poročila, ki ga je izdelala zvezna 
obrtna komisija, precej čaas. 

k 
POMOČ FARMARJEM 

TELEPONISTKB DOBE 
S ANO MEZDO. 

POVI 

Ohioago, UL — Ohicago Telcpbo 
nc kompanija naznanja, da poviša 
mezdo tclefoniatkam, kar pomnoži 
družbine t roške za $2*0,000 na le-
to. Po novem sistemu bodo tele 
foniatke prejele časinpol za nadčaa 
in za prvo nedeljo. Drugo nedeljo 
iu ob praznikih prejmejo dvojno 

! mezdo. 
Kompanija je opezlla, da več t* 

lefoniat zapusti delo, kot jih lshko 
icvežba Družba upa, da s poviša-

Washington, D. C. - Senator 
Gore je predlagal aeuatu pri raz-
pravi o naknadnem poljedelskem 
proračunu, da ae dovoli f150,000,-
000 v pomoč farmarjem, ki Ir-
peli vabd auae. Denar naj bi Se 
jim posodil v takih diatriktih, v 
katerih ao banke poaodile denar 
farmarjem. _ _ _ _ _ 

RUDARJA UTONILA V RUD 
NIKU. 

Ntockholin. — 121 Američanov 
In 72 Italijanov je prišlo iz Rusije 
čet Finsko nr švedska tla. Beguni 
pripovedujejo, da je Nikolaj Le-
nin umrl na rano, katero mu je za-
vdala napada I ka Dura Kaplan. 

Amsterdam. — lz Moskve po 
ročajo, da jc sovjetska vlada uka-
zali zapreti vse socialne revolu-
cionarje desnega krila stranke. 
Med aretiranimi js večje število 
popov. 

London. — Semkaj je prišlo po-
ročilo, du so boljševiki zaprli vso 
angleško kolonijo v Petrogradu; 
med zaprtimi je tudi konzul 
Woodhouse. V Moskvi so se tudi 
pojavile aovraŽnosti proti angle-
škim iu francoskim državljanom. 

Dalje poročajo, da so uporni 
kmetje vzeli Nižninovgorod ln 
sovjetske čete so se umaknile proti 
jMgozapadu. 
' Boljševiki napovedali vojno 

Kitajski. 
London. -7- lz llarbiua poročajo, 

di je sovjet v Blagovješčenku na-
povedal vojno Kitajski zadnji 
Četrtek ,ker je kltajaku vlada po-
(Aala svoje Čete v aevevilo Mand-
žurijo, 

lz Tokija poročajo, da jc ju-
potisku kavalerija napadla iu raz-
pršila boljševiške transporte nu 
reki Usur. Na mandžurski fronti 
je general Hoaieiiov dosegel reko 
Ouoti. 

Amsterdam. — Iz nemških virov 
o ročajo, du šteje zuvczuišku urinu 
da v severni Rusiji 20,000 mož —• 
Američanov, Angležev, Francozov 
iu Srbov — katerim ac je pridru 
žilo do 7000 ruskih in finskih pro-
stovoljcev. , Zavezniške čet s ae 
gibljejo ob Železnici v .Murmanu 
in zdaj prodirajo proti 1'etroza 
vodsku, 

V okrožju Donu jc okrog 50,000 
kozakov v boju z boljševiki, dočim 
je na vzhodni fronti do 80,000 
f'ehoslovakov iu kozakov, katerim 
(Muuagajo razne druge protirevo-
lucionarnc frakcije. Vzhodno od 
Suratova ae vrše I juti boji lu 
boljševiki juvljajo o novih zma-
gah. 

Na južni fronti v okolišu llaku 
jc okrog 2000 Angležev, 

Množioa js protspla Leninovo 
napadalko, 

London. — Iz Moskve poroča 
jo zdaj prvič, da js Dora Kaplan, 
kl je olmtrclila iu težko ranila 
lunina pred enim tednom, tudi v 
bolnišnici in sicer v kritičnem po-
ložaju. Takoj po napadu nu pred-
sednika boljševiške vlade jo je 
uupadlu množica iu zelo pretepla. 

IrfMiin jc slabejši po zadnjem 
poročilu. 
Zavezniška zmaga aa ruskem 

severu 
London. — Uradno poročilo o 

zavezniških operacijah v okolišu 
Arhaugela ae glaai: "Zavezniški 
Čete so zadnji četrtek okupirale 
Ozozerako po hudem boju s sov 
ražnlmi četami, ki jih Vodijo 
Nemci. Sovražnik je imel velikr 
i/gube iu 150 mož ao vjeli. Naše 
izgube ao majhne. 

NEMCI ŽANJEJO PORAZ 
ZA PORAZOM POVSOD. 

Sovražnik je izgubil vse ozemlje, kar ga 
je pridobil v petih ofenzivah« L juti 
boji za glavne postojanke. Angleži 
vjeli 19,000 mož v osmih dneh* 

London, 0, aspt. — Vojni stan 
javlja v svojam nočnem poročilu, 
da so anglsžke čete dospols na 
staro črto tudi na južnem dolu sa 
padns bojne fronto. Sovražnik js 
pojačal odpor in ostri boji io se 
vržili včeraj na voč krajih. Angle-
ži so napredovali dve milji v smeri 
proti S t Quentinu. Stavilo vjet-
nikov v prvem tednu septembra 
presega 19,000. 

Pariš, 0. sept. — Nočna depeša 
vojnega stana so glasi, da so 
franooaks doto včeraj okupirala 
Vaux, Fluquieres in Happencourt 
severno od Somme ia Kamel na 
vzhodni strani. Zapadno od Sar-
vaiaa ob raki Oisi so Pranoosi pro-
drli v dol gosda St. Oobaln. Voč 
sovražnih protinapadov jo bilo od-
bitih. 

WaahingtoB, 0. sept. — Osnsral 
Perthing poroča; 'Južno od Alanu 
sa naša teta okupirala Muaoourt in 
r J * J j S f t * « £ w 

so MM odbiti, Na Woevru smo od-
bili dva sovražna vpada in vjeli 
nokaj mož. V Alsaoijl je naža 
vpadna četa povzročila prsosj ti-
gub sovražniku." 

London, 9. sspt. — Nemški voj-
ni stan je javil sinoči, da ni "nič 
novega" s bojišča .V dnevnem po-
ročilu pravi, da ss nemška arma-
da na vsi fronti nahaja v novih 
pozicijah 

Z ameriško armado ob Aisni, 
9. sept. — Zdaj js dovoljeno po-
ročati, da ameriška čete, ki ss 
»rs i franoosko armado gen. 
Mangina ssvsrao od Soissonsa, in 
kl eo ss Uko junaško odlikovale v 
bojih okrog Juvignya in Ohavig. 
nya, tvore 32 divizijo s sapadnlh 
držav. 

JAHTA ZGORELA 

Birmingham, Ala. —- V rudnik 
t L i u . V oondel Jok I ievežba. »>n.*i>a upa, aa a p ~ — | p r i l*wlsburgu, Ala., je vil,I. vo-

G A S T E p«*« H 
hladno. 

Aloonac, Mich, - - Na parni jah-
ti "!vy" je eksplodirala aignalria 
avet i Tka bi zanetila ogenj, kl aa je 
razširil v požar. Jahta jo zgorela 
do vodne površine, osem oaeb g 
jahte se je rešilo s čolfiom 
znaša 025,000, , 

London, 8. aept. — Francoske, 
ritlške In umeriške četo HO vče-

raj napredovale nuduljuih pet milj 
ns 50 milj dolgi črti cd llavrln-
eourts do reke Alane. V pel«k sta 
padli dve večji postojanki Chauny 
in llam in v soboto ao savezniki 
dobili JKMI ogenj svojih topov 
glavne postojanko ua stari Ittii 
•denhurgov i črti: Gaiubrai, St. 
Quentin, La Fere iu Laon. Zavez 
uiške čete so šest milj od Uam 
brala, manj kot onem milj ml St, 
^ueiiilna, tri milje od La Fera in 
komaj deset milj ml Luoou 

ltesno«t nemškega poraza je raz 
vidna is (»uročila angleškega voj 
nega ataua, kl se glssl, /is so bri-
tiSke čele osvojile ozemlje, ua ka 
tereni so Imeli Nemci po načrtu 
njihovega generalnega štaba osta 
ti'čez prihodnjo zimo. Nadaljn 
dokaz silovitegs poraza iggserje 
vlh čet je v koloaatnem plenil to 
pov, streliva, premoga in dnizega 
materijala, kl ao ga zajeli Angleži 
vsa (a materi jal je bil pripravljen 
za zimsko kampanjo^jemške ar 
mede ~ 

Iz Pariza ao prišle veaele veat i, 
da ao Francozi prekoračili avojo 
ataro črto, do katere ao Mil prišli 
najdlje v ofenzivi leta 1917, Z O 
kopači jo Auloraa ifi llaaeoleo-Au. 
|«ras ter Barlalaa jtižnozapadno ml 
Laon a so dobili Francozi v svoje 
roke poalojauke, ki a« bile v |>ooe 

Akodal ati Nemcev od začetka vojne letal da 
1914. 

Drugo sijajno zmago so izvoje-
vali Američani iu Francosi aever-
no IKI Soissonsa, v okolišu reko 
Aisnc, kjer so okupirali točko, iz 
katere iiuujo sdaj nemške pozicije 
ua glaaovitih hribih Ohemiu des 
Danica pod iiavskrižiiim topniškim 
ognjem od zapadite in južne stra-
ni. V splošnem ao Francozi lu A-
uteričanl prodrli včeraj štiri do 
pet milj. Francoakl vojni stan nc 
omenja podrobtioatl o številu vjet-
nikov In zajetega plena, toda pra-
vi pa, du so Nemci ustavili sa seboj 
velikanske zaloge materijala iu 
vJetniki ao se .pomnožili na Izredno 
viaoko Število, 

Vzlic temu, da je aovražnik po-
jačil uvoj odpor, ui mogel prepre-
čiti, dn ne bi Francozi prekoračili 
St. (Juentinskega kanala na dveh 
krajih, Dalje ao francoske čete o-
svojlle važno postujanko TergiUer, 
ki se nahaja tri milje od La Fera, 
Sovražna črta zapadno od Hi, 
^uentiua jo takiijUuBorallairaus, 
da Nemcem ue bo mogoče vzdržat i 
se i »I t kanalu Urozat, kjer so usla-
vili žavesulke v ofenzivi leta 1917. 

Medtem so angleške čete prodr-
le devet milj vzhodno od 1'eronna 
lu dosegle uo Longavesiic iu Llera- , 
motit. V Flandriji so Britju dose-
gli Krquiughem iu prodirajo dalje 
na zapadni si rani reke Lys. Dalje 
so britiške čel« okupirale lep kos 
ozemlja na vzhodni atrani I len > 
eourta iu dosegle so Tincourt ob 
reki Uologue. 

Sovražnik požigu in uničuje bi-
vališča iu polja nu pokrajini med 
kanalom Du Nord iu spodnjim de-
oni stare Jliudruburgove črte. 
^ebrojul požari so zavili vse boji-
šče v dim In noči so svetlejše ml 
dneva. Umikanje Nemcev se lis 
daljujc na vsi črti zapuduu ud 
'ambrulu iu St. gueutlua. Včeraj 

so angleške čete (»obrale med nem-
škimi beguni 416 vjetnikov t ml I. 
aeptembra so Angleži vjell |H,H|8 
mož. V jetniki, ki so padli An-
gležem v roke ua flaudrski frofHl* 
pripovedujejo, da nemški povelj • 
niki z mrzlično naglico grude ce. 
menliic /skup*' v okolišu Anuen -
t le resa In pri teui delil jim morajo 
pomagati stari francoski civilisti, 
Kakor Izgleda, bodo skušali Nem-
ci braniti avojo sedanjo črto. So« 
vražtia artilerija je bolj delavna lu 
vsaka postojanka, ki Jo oavojs za-
vezniki, Je takoj pod Ijutim s«, 
vražiiim ogujsm. 

V Kumuoourtu NO Angleži usSli 
40 francoskih civilistov, večinoma 
ata res v iu otrok, kl so ae skrili v 
kleteh, ko so Nemci rzprsstilli vas, 
Atirl leta ao bili ti Francozi |MKI 
nemškim jarmom iu njihovo vcac 
|je Je bilo aevrda nepopisno, ho ao 
bili končno osvobojeni, 

Podrobna poročila s francosko-
ameriške fronte ob Aiaui zopei be 
ležijo junaška dela ameriških čet. 
V gozdu nu Južni atrani A lanskega 
kanala zapadno ml Villei-a-en Pra 
yereaa ao hoteli \emcl obdržati 
avojo postojanko In Američanom 
je bila podeljena naloga, da jih po 
ženejo Iz gozd s. Američani so nc 
podali na delo v prtok ob Štirih 
zjutraj In ob deseti url prsdpoldu* 
nI Mlo v gozdu niti enega Nemca 
več rasen isrllčev. Delo ul bilo la-
hko, kajti gozd je bil poln strojnih 
pušk, kl ao zopet bile pori kritjem 
sovražnega topniškega ognja To-

Američani a« planili v gozd 
(Dalje ns 4 str., 1 kol.) 
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naenkrst tako spremenili in postali sovražniki demokra-
cije? Kdo to pravi? 

Kandidatje sami pravijo! Poslušajte prvega, pa boste 
slišali, da je njegov protikandidat*pacifist, defitiat in pro-
nemec; pojdite potem do protikandidata in zopet boste 
slišali, da je prvi ravno tisto — pacifist, defitist in prone-
mec. Torej so vsi pacifisti, defitisti in pronemci! Komu 
naj verjamemo. Kaj, de bi bili tako pošteni, pa bi verjeli 
vBem! Koga bomo potem volili? Pacifistov, defitistov in 
pronemcev že ne — in profitarskih hlapcev tudi ne! 

TmMmm L*W»«UU 44)1 

{•MT 1 

Datum v •U*p«ju P'. lJuli 30-10 ) pol«« « l« |« lm«aa to 
T 4M T»B >• I toa 4MTM >»t»H> mmroimimm. P*orlU j« PRAV«-
ia a* f«a mm utofl li»t. ^ 

Prodajanje liberti bondov 4. vojnega posojila se prične 28. sep-
tembra. 

Za demokracijo in svobodo stara domovine I Vsak zaveden ame-
riški Slovenec mora biti Član Slovenskega repnblldanskega združe-
n j * . 

Obiščite "čikaiko fronto" na obali Michiganskega jezera — 
veliko vojno razstavov Grantovem parku. Velika zbirka vojnih tro-
fej s sapadnega bojišča. Dnevne bitke popoldne in zvečer. Vstop-
nina 50 centov. 

KAKO STOJI STVAR Z ITALIJO? 

Zadnje čase čitamo porodila o velikem boju med na-
prednim in nazadnjaškim časopisjem v Italiji. Demokra-
tični listi kot je "Popolo d'Italia" in drugi resno očitajo 
vladi, da be vojna še vedno vodi za aneksije in zunanji 
minister Sonnino je obdolžen, da se še vedno drži stare 
aneksistične politike. Listi povdarjajo, da ni italijanska 
vlada še danes formalno preklicala londonskega pakta, 
to je tistega dokumenta, katerega so prvič obelodanili 
ruski boljševiki in kateri daje Italiji po pogodbi z Anglijo 
in Francijo pravico aneksirati Goriško, Istro, Dalmacijo, 
južne Tirole in gotove otoke v Jadranskem morju. 

Demokratične stranke v Italiji zahtevajo, da se Son-
nino enkrat odprto izreče, kako stoji stvar. Vojni cilji 
Amerike so jasni — pravijo — toda Amerika še danes čuti, 
da so cilji Italije imperialistični, dokler italijanska vlada 
ne pove oficijelno, da tudi ona pripozna princip samoodlo-
čevanja za vse narode. 

Pred nekaj meseci se je vršil v Rimu kongres med 
zastopniki italijanske vlade in predstavniki tistih narod-
nosti v Avstro-Ogrski, ki zahtevajo razpad monarhije in 
neodvisnost. Takrat se je pisalo na dolgo in široko, da je 
Italija obljubila pomagati tlačenim narodom v Avstro-
Ogrski do svobode, in še posebej so poročali, da je dala 
Italija Jugoslovanom gotove koncesije glede na bodoči sta-
tus Slovencev in Hrvatov na Goriškem, v Istri in Dalmaciji. 
Glasila Jugoslovanskega odbora v Londonu so še posebno 
povdarjala, da je zdaj odstranjen tisti kamen med I ta! jo 
in Jugoslovani, ki je povzročal toliko spodtikanja. Vendar 
pa nismo še do danes čitali nobene uradne izjave od strani 
italijanske vlade v tej zadevi. Bila so sicer nekakšna pol-
uradna poročila, iz katerih pa ni bilo posneti dosti jasnosti 
niti gotovosti, dali je stvar res tako rešena kakor so bobnali 
v Londonu ali ni. 

Kritika demokratičnega časopisja v Italiji pa daje 
opravičen sum, da morda res ni vse v redu. Pišejo tudi, da 
baron Sonnino nič kuj rad ne vidi jugoslovanske legije na 
italijanski fronti, ker sc boji, da bo potem Italija moralno 
primorana dati koncesije Jugoslovanom oziroma pri po-
znati njihove opravičene zahteve. 

Kako torej stoji stvar z Italijo? Ako italijanska de-
mokracija sama zahteva pojasnila, ali niso demokratični 
Slovenci, Hrvatje in Srbi še bolj opravičeni zahtevati od 
Italije, da pove brez ovinkov, dali je znana londonska po-
godba še v veljavi ali%ni? 

VOLILNOKAMPANJSKI CIRKUS. 
' ————— a 

Voditelji starih političnih strank skrbe, da ima ljud-j 
sivo tc dni dovolj brezplačne zabave. Take volilne kam-! 
panje, kakršna besni zdaj pred primarnimi volitvami kon-
gresnih kandidatov, šc nismo videli. Citajte dnevno časo-
pisje in letake, ki jih trosijo po hišah in ulicah razni •Kan-
didatje, in poslušajte govornike nn volilnih shodih, pa se 
morate prijeti za trebuh. 

Spoznali boste namreč, da ni niti enega kandidata, ki 
bi bil lojalen vladi Združenih driav in ki bi bil za vojno 
do zmagovitega konca Nasprotno pa so vsi kandidatje de 
mokratiške in republikanske barve — pacifisti, nelojalisti,1 

defitisti in pronemci! Kdoi p* fcc ni vse to ali še več, je 
hlsbič, ki sc boji volilcev nemške narodnosti. 

Kako jc to mogoče? K tla j so se navdušeni patri jotjci 

DOPISI 
Napadi nasprotnikov na vodilne 

osebe SRZ. 
Henninie, Pa. — V "Glasu Na-

roda" z dnem 27. avgusta je bil 
prlobčen nesramen napad na Kri-
stanovo osebo, katerega ao kratili 
s "Kristan in njegovo republikan-
atvo." Ta golida izbruha je bila 
najprvo priobčena v hrvaščini v 
newyorškcm "Jugoslovanskem 
Svetu" m uredništvu jUlas Naro-
da se je zdela tako važna, da so 
jo prevedli na slovenščino in pri-
občili v svojih kolonah. Podpisan 
je "aocijaliata bez knjižice". (V 
"Glas Naroda" so ga podpisali 
"Socijaliat brez knjiinioe", kar 
je menda res, kajti ko bi imel ka-
ko knjižnico, bi ue pisal takih ne-
umnosti.) Ta demagog je bil tako 
nesr&tnen, da si ni niti upal pod 
piaati svojega imena, ali pa je bi 
la vsa atvar skovana v uredništvu 
kakega kraljevaškega lista. To so 
ti bojevniki! Očitajo Kristanu, da 
ni ustsnovil republikanske fron-
te, N a m i ai pa niti ne upajo podpi-
sati svojih neznačajnih imen pod 
"njihovimi duševnimi umotvori." 

Kakemu fanatičnemu vročekr-
vnežu, ki ae v avoji zavodenosti 
iu zaaljepljenosti ne zna krotiti, 
ni zameriti, pač pa listu G. N., ki 
dokazuje a takimi "članki" vso 
avojo nagoto. Ali gre njihovemu 
liatu že res tako tfda za obstoj, 
da ac mora posluževati takih sred-
stev v boju proti jugoslovanski 
demokraciji na ljubo nazadnjaš-
kim koriatolovcem? Ko bi F. Li-
moni, pisce dopiaa v Prosveti z 
dnem 26. avgusta vedel, da bo 
G. N. prinušal take članke, kakor 
je eden gori oinenjenjenih, tedaj 
bi Limoni gotovo ne poskušal do-
kazovati nedolžnost Glas Narodr., 
ki je bil po Limonijevih nazorih 
takorekoč le prisiljen, da začasno 
spremeni avoje stališče. Ako je 
bil za G. N. edini način dobiti 
"pennit" a tem, da prične napa-
dati SRZ., kar je aeveda nezapo-
padljivo, potem bi tudi ameriški 
uradniki ne delali pravilno, če bi 
ua ta način podpirali propagando 
za jugoslovansko monarhijo. To 
bi bilo proti načelom naše repu-
blike, proti principom George 
VVaahingtona in našega aedanje? 
ga predsednika ""Wilsona. To bi 
bilo žaljenje ameriških vojakov, 
ki ao padli in bodo še padli za 
principe, za katere ae bore Združe-
ne države. Zato nikakor ne more 
biti rea, da more dobiti kak liat 
permit zato, da prične za plačilo 
pisati iti ae navduševati za pro-
gram krfake deklaracije. Predno 
more liat dobiti permit, je treba 
navesti vae drugačne razloge, ka-
kor pa obljubljati, dir bo piaal za 
program omenjene deklaracije. 
Lahko je, tla ao mu do permita 
pomagali deklarantje krfskega e-
vangelija. Vladni uradniki, vaaj 
vai ne, ne poznajo naših razmer, 
zato jih v tem slučaju ne zadeno 
krivda. Pač pa bo dolžnoat SRZ., 
da ae ameriško javnoat natanč-
nejše pouči o našem gibanju, da 
HC bodo ohlaati v takih slučajih 
vedele ravnati . 

Napadanje na Krlatana s sred-
stvi, kot ae jih zadnje čase poslu-
žuje G. N., zaaleduje gotovo avo-
je bizniške Intereae. Sifkarte ae 
limit) brez dvoma prodajale tudi 
po vojni iu če ljudje, kl ae pečajo 
a tam poslom, upajo doaeči koriati 
za avoje podjetje a tem, da ae u-
dlujajo gotovi atruji, od katere 
pričakujejo imtnočl po vojni, je 
to nekaj naravnega s bianiškegn 
stališča. Ampak taka taktika jc 
škodljiva narodu, ki ae bori za 
pravo oavohoditev, Taki napadi 
imajo namen držati ljudstvo še 
nadalje v nevednoatl, ker so lažje 
pristopni izkoriščanju. 

Ljudje, ki no pri omenjenemu 
ilstu, ao if tolikokrat premenili 
avoje atališ^e, da ae niti sami ne 
vedo več spominjati, kolikokrat 
so ie preskočili. Vae to nareka 
husliteaa, ki je za njih prvo tn za-
dnje vprašanje. Kamor piha za-
nje veter, tam pa obrnejo avoje 
barke. Ce je to v Škodo narodu, 
to jim ne dela akrhi. Kaj pa Je na-
rod zanje f Kup neumne maae, a 
katero ae da igrati kakor s žogo. 

se jim je taks igra vselej po-
srečila v preteklosti, bodo to pot 
tmeljito pogoreli kajti naie ljud 
stvo je spoznalo kameleone in 
njihove izpreminjajoče barva. 
Ako teg» niso vedeli preje, bodo 
morali spoznsti v bodočnosti, kaj-
ti naše ljudstvo je pokazalo ž or-
ganiziranjem v Slov. republičan-
akem združenju, v katero smer 
mora elediti slovensko Časopis-
je v Ameriki, če hoče obdržati u-
gled in dobro ime med elovenako 
demokracijo. Vprašujejo: "Kag 
pa je Kristan že nartdil za slo-
venski narod f" To vpraianje pa 
zastavljajo ljudje, ki niso v vsem 
svojem dolgem življenju storiti 
še ničesar v dobrobit naroda, ne 
v Ameriki, še manj pa v stari do-
movini. Vse nekaj drugega je 
ljudmi, za katere stavljate smeš-
no vprašanje, kaj so že naredili. 
Vse njihovo življenje je bilo po-
svečeno enemu smotru: boju za 
ljudske pravice proti tistim, ki 
mu jih odrekajo. Med tem so pa 
slovenski demogogični listi, med 
katerim je v prvi vrsti prej ome-
njeni dnevnik, nastopili proti te-
mu boju našega ljudstva. V času 
stavk so ostali direktno ali inde-
rektno na strani korporacij, in 
proti delavstvu v boju za izbolj-
šanje svojega stanja. V politič 
nih bitkah sb podpirali v svojih 
listih in z osebno agitacijo tiste 
kandidate in stranke, ki so oblju-
bljsle agitatorjem boljše službe 
in ki so plačale večje svote za 0-
glašanje njihovih kandidatov. 
Tako se je večkrat dogodilo, da 
so ti listi agitirali ob enem za več 
strank, ker ao bili od večih tudi 
plačani. Sedaj pa razumite, čla 
jih morete. Očitajo ljudem, ki ni-
so še nikdar krenili s svoje poti, 
d» spreminjajo stališče, sebe pa 
slikajo za njaveČje značaje, ki jih 
morete najti pod sokicem. In rav* 
no ti ljudje, ki se slikajo za tako 
"uzorne" narodne boritelje ()), 
so ob vsaki priliki agitirali za 
kandidate strank, ki so potem, ko 
so bili izvoljeni, le premnogokrat 
zastopali v prvi vrsti interese 
družb in v mnogih slučajih šika-
nirali Slovence kot "nezaželje-
ne" državljane ssmo zato, ker so 
znali misliti samostojno, ker so 
ae zavedali svojih političnih pra-
vic. Celo profesijonslnih prete-
psčev'so se posluževali proti na-
šim ljudem. Tako je bilo politič-
no življenje, polno korupcijske 
atmosfere, po nekaterih krajih. 
In "list slovenskih delavcev v A-
meriki" ni imel obsojevalne bese-
de proti taki korumpiranosti, pa? 
pa je pri volitvah propagiral nji-
hovo ponovno izvolitev. Republi-
kanska stranka mu je bila vzor.' 
le v izjemnih alučajih je semintja 
priporočal tudi kakega demokra-
ta, zakar je imel seveda tudi vz-
roke. Nič ga ni ženiralo, če so bili 
ti ksndidstje šc tsko konservativ-
ni, še tako nasprotni delavskim 
organizacijam, "glasilo sloven-
skih delavcev" jih je priporočalo 
v izvolitev. Taka je bila tudi pri 
predaedniških volitvah, ko ae je 
agitiralo proti Wilaonu, o kate-
rem je znano, da jc eden najde-
mokratičnejših ameriikih pred 
tednikov kar jih ^c še sedelo na 
predaedniškem stolcu do aedsj. 
Pravice agitacije, najaibo za kate-
rokoli atranko, se ne ame nobene-
mu odrekati. Tako je imel tudi 
newyorški liat pravico agitirati 
za republikance in zato ga ne gra 
jam. Grajanje pa zasluži valed te-
ga, ker hoče obenem alužiti dveni 
načelom: progreaivnim in konaer-
vativnim. To pa je nemogoče, 
Fakt pa <mtane, da imajo od take 
taktike koriati le konaervativne 
atruje, ker navajajo nerazaodne 
maae v napačna mnenja in kon 
fusije. pri tem pa trpe le demo-
kratični principi. 

Kriatan ni še nikdar zatajil ao 
rijalizma in 

mu je oetal ves čaa 
sveat. Kriatsn ae še ni nikdsr le 
čil ml aorijsliatičnih načel, kakor-
šna sastops mednarodni aocijali-
sem, ne pa tak, kakoršnega si u-
mtšljsjo razni pronemški elemen-
ti sli ps a skrajnim pacafizmoiV 
navdahnjeni "rsdlkalci", ki ao 
ss mir ss vaako ceno, bres obzira, 
kako bi tak "mir" škodoval vse 
mu človeštvu, ker bi ga držal v 
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Droga redna konvencija Slovenske-
ga repubfieanskega združenja. 

1/.vrševalni odbor: Frank Boatich, Filip Godina, Frank Keržc 
Martin V. Konda, Etbin Kristan, Anton J. Terbovec, Jože Zavertnik! 

Nadzorni odbor: Ludvik Benedik, Matt Petrovčič, Frank Ve-
ranich. 

T\„ 1 - . . l i . Ut iL^ttll . 
Za Slovensko Narodno Podporno Jeduoto: Joseph Ambroiič in 

John Vogrich. 
Za Slovehsko Svobodomiselno Zvezo: Avgust Ayčin in WiHiaiu 

Rus; naraetotnlk Jacoft Tisol. ' " 
Za Slovensko Delavsko Porpornp Zvezo: John Prostor. 
Za Jiifcoslovanalib Katoliško Jednoto: 
ta Jugoslovansko Perporno Zvezo "Sloga": John Hezel in John 

Ermenc. : 
Za Socialistični fclub, Čitalnico in pevski zbor "Naprej" v Mil-

waukee, Wis.: Johu Kalan. ' ( 
Za Slovenske sekcijo epe. stranke: Frank Mrgole, Frank Pod. 

llpec. ' ' . ' ' i ; 

Za mfedeniško podporno društvo "Danica" v Chicagi Frank 
kravlja. 

Za slovenski pevski in tamburaiki zbor "Lira" v Chicagi; Adolf 
Mišja, -J ' • 

Za slovenski pevski zbor "Sava" v Chicagi: Frank Hren. 
Za slovensko postajo M. W. of A., št. 16211: Lorenc Lotrič. 

. Za druitvo "Slovenija", št. 44, Č. S. B. P. J.: John Stonich. 
Za alovenski delavski "Sokol" v Chicagi: John Kalin 
Za slovensko književno društvo v Dubuque, la.: Kari H. Po-

glodich. 
Za dnevnik "Prosveta": Paul Berger. 
Za dnevnik "Enakopravnost": Janko N. Rogelj. 
Za "Proletarec": Jože Zavertnik, ml. 
Za Glas Svobode: A. H. Skubic. 
Za mesečno revijo "Čas": 
Za meuečnik Slovenska Družina: Zvonko Novak. 
Za okrožno organizacijo S. R. Z. za zapadno Penna.: Anton Zor-

nik, Toni Petrovac, Vincenc Widmar, John Kvartich, Louis Kveder, 
Frank Volk, Walli Peternelj, Jakob Ambrožič. 

Za okrožno organizacijo S. R. Z. za jugovzhodni Kansa«: Joe 
Bratkovich in Anton Šular. 

Za krajevno organizacijo v Yalc, Kans.: Anton Rupar iu Uo 
Junko. 

Za okrožno organizacijo S. R. Z. za Johnstown, Pa. in okolico: 
Za krajevno organizacijo S. R. Z. v Uuena Vista, Pa.: Niek 

Trilier. r 

Za krajevno organizacijo v Clev elandu, Ohio: Frank Somrak in 
Joseph Skuk. 

Za Žensko krajevno organizacijo'S. R. Z. v Clevelnadu, O.: Miw 
Kattie Pire. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z.,Collinwood, O., Jec Modic iu 
John Zupane. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Chicago, lil. r Anton Puc in 
Frank Udovich. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Detroit, Mich.: Jos. Kotar in 
Joseph Oven. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Kly, Minn. : John Teran iu 
John Judnioh. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Forest City, Pa.; Jos. Čebular. 
Za krajevno organizacijo S. R. Z., Glencoc, O.: John Kravarija. 
Za krajevno organizacijo S. R. Z., Joliet, 111.: Valentin Pire. 
Za krajevno organizacijo S. H. Z., Kokonič, lufi.: Joseph Fou. 
Za krajevno organizacijo S. R. Z., La Salle, IIL: Frank Jakšc in 

Justin Zaje. 
Za krajevno organizacijo S. R. Z., Staunton, lil.: Antom J. Ter-

bovec (pooblaščenec). % 

t Za krajevno organizacijo S. R. Z., St. Louis, Mo.: Mrs. J. Špeh 
in Vincenc Cainkar. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Milwaukee, Wis.: Jolm Krainc 
in Frank Puncer. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Sheboygan, Wis.: Anton Zor-
man in Heronim Svetlin. 

Za krajevno organizacijo S.( R. Z., White Valley, Pa.; John 
Frank. 

Za krajevno organizacijo S. R. Z., Waukegan in No. Chicago, UL: 
Martin Judnich. 

Za Zvezo Slovenskih Svobodo m\slcce v v Ameriki: Anton •Jan-
kovič. 

Opomba.—Organizacije, ki niso še prijavile uvojih delegatov, 
prosim, da to nemudoma storijo. 

Anton J. Terbovec, tajnik. 

nevarnosti nadaljnih v.ojen. V in-
teresu vseh narodov je, da se že v 
tej vojni napravi konec utilitari-
stičnemu gospodstvu in najbolj 
je še to v interesu mednarodne-
ga proletarijata. Ko se enkrat do-
seže ta cilj, potem bodo druga o-
svobojenja vprašanja mirne evo-
lucije. Zato se Kriatan drži vse-
skozi taktike poučevanja ljud-
at/a, kajti le izobraženo ljudatvo 
je aposobno za politični in gospo-
darski razvoj, se pa la-
hko uspešno brani izkoriščeval-
nih ln nazadnjaških rcakcijonar-
nih elementov. * Slovensko ljud-
stvo v Ameriki in v. domovini po-
zna Kristana in mu ni še nikdar 
odrekalo zaslug. Celo klerikalci v 
domovini, ki ao njegovi največji 
politični naaprotnlki, ao ga vsled 
njegovih zsalug za narod na kul-
turnem polju^ spoštovali, ravno 
tako tudi liberale^ Demokratični 
slovenski in jugoslovanski ele-
menti pa vidijo'v njem enega avo-
jih največjih borcev za avobodo 
in demokracijo. 

Ameriški (Slovenci pe poznajo 
tudi ljudi aU Sakscr in njihovo 
k a rije ro. Ko bi ti ljudje vedeli, 
kako zelo ae blatnirajo vaelej, ka-
dar napadajo osebe kot Je n. pr. 
Kriatan in mu očitaj?, da ni še 
prav nič naredil za slovenski na-
rod, bi jih bilo prsv gotovo aram, 
pa hi prenehali a tako ameinim 
bojem. Ameriški Sievenei čitajo 
mnogo in različne Uate in knjige 
Is njih pe an ae naučili spoznavati 

Nihče na svetu nc more očitati 
Kristanu, da dela za svoje osebne 
koristi, da si napolni "mošnji-
ček". In vendar prihajajo nera-
sodni ignorautni ljudje na dan s 
takimi trditvami. Vselej pa poza-
bijo dokazati svoje trditve. Seve-
da tu<ft on ne Živi od "božje mi-
losti", toda njegovi dohodki so 
mnogo manjši, kot pa marsikate-
rega delavca,kar lahko vaakdo iz-
previdi iz letnih računov Prolc-
tarča, kjer je izkazana njegova 
letna plača. Nikjer mu ne morejo 
dokazati, da je že koga izkoriščal, 
da zasleduje osebne interese. Z.i 
tske stvari jc on prekremenit 
značaj in tega mu ne odrekajo tu-
di dostojni politični nasprotniki. 
Listi pa, ki ne poznajo drugegn 
političnega boja, kot umasaneg.-i 
napadanja, naj ae nikar ne prito-
žujejo, čc bodo izgubili ie tisto 
malo gmotne zaalombe pri čitate-
I jih, kolikor jo še imajo. Naše ljud 
stvo ae je naučilo aamo presojati, 
kaj je dobro in ka je slabo. .Guji-
lobo bomo iztrebili is našega na-
rodovega telesa. To naj si sapoui-
nijo vsi tleti, ki rsčiinajo, ds s o 
smeriški Slovenci ena velika ne 
razsodna maae. za katero ee U-
hk>» piše kakor kdo košs>, češ, di 
mora ta mana vse prebaviti, kar 
se ji daje sa duševno hrauo 

Rasni naši obiskovalci prihaja-
jo zelo radi na dan a trditvijo, da 
alovenako republičansko sdruše-
nje ni poznano v javnosti. Dopfc-
nik v O. N. svečano isjavlja, da 

demsgogijo od zdrave politike. Movenako ljudatvo fte ne 



Kristana, toda Udar ga sporna, 
ga ba abaajalo kot največjega 
narodovega sovražnika Človek, 
ki je zapisal te besede, ga bržkot-
ne ne poanajo niti njegovi sosed-
je, ka j fcle slovenska ali ameri-
ške javnost. Ampak on ne čuti v 
sebi prav nobenega sramu poka-
zati svojo nagoto in ignoranco, 
uredništvo pa prav nič časnikar-
ske dostojnosti, ker sprejema ta-
ke "časnikartke umotvore." Naj 
le gredo taki ljudje, ki trdijo, da 
SRZ. ni poznano v ameriški jav-
nosti, po Ameriki, pa bodo spo-
znali, kako nesmiselna je njihova 
trditev. 

Dne 25. avgusta sem čul na 
Hroughtonu govornike, kot di-
<0 rik t nega pravdnika in bivšega 
k 011 grešnika alieghenyskega o-
kraja, okrajnega šerifa itd., kj Ki njn, imiajucgu nema iiu., Kl , - , ' , 
so a svojimi govori pokazali, da ^ ^ ^ . ^ k o ^ e v o ^ T t l ^ ^ 
so dobro poučeni o programu 
SRZ '.Dve uri Jio nam govorili o 
našem delu ln programu SRZ. ter 
nas navduševali, naj vztrajamo 
pri započetem delu. Eden med te-
mi govorniki nam je dejalAda o-
pravljamo delo, kot so ga vršili 
Francozi takrat, ko so vrgli ba-
stilijo in Apieričani leta 1776. 
Dejal je, da posnemamo naše o-
čete, ko so se uprli leta 1848 pro-
ti avstrijski tiraniji in zahtevali 
konstitucijonalnih pravic. Takrat 
je bil upor vaših očetov zadule.i 
vsled premp,či fevdalnih reakcijo-
narjčv, je dejal govornik, toda 
danes je atvar druga. Za seboj 
imate demokratične sile vsega 
sveta, za vami stoje Združene dr-
žave, ki bodo pomagale vani in 
drugim zatiranim narodom do o-
svobojenja". Tako ao nam govo* 
rili vplivni Amerikanci, ki zavze-
majo razna- odgovorna mesta v 
političnem življenju. Potem pa ti 
pride kak revček, pa pravi: "Ve-
ste, SRZ., bi bilo morda aH right, 
ampak je še premalo poznano v 
javnosti." S tem pa misli reči, da 
!>i bilo bolje delati za Monarhijo, 
ker so bolj "poznane" in ker se 
/.anje navdušuje neka kraljevska 
vlada, ki je seveda tudi z<*lo po-
znana. 

Smešna je tudi trditev, da a-
nieriški »Slovenci še ue poznajo 
Kristana. <S takim opozarjanjem 
imajo nasprotni listi namen u-
st variti proti Kristanovi osebi ne-
zaupauje. Razglasi naj se *ga za 
nekakega kriminalca, ali, vstfj o--
surni naj ae ga za takega. Kri-
stan ima precej sovražnikov, o 
tem ni dvoma. V članku, katere-
ga je O. N. čutil potrebo preve-
sti v svojih kolonah potem ko j? 
bil priobčen že v hrvaščini v J. 
S., se Kristanu grozi, da se mu ne 
bo dobro godilo, kadar se vrne \ 
Jugoslavijo, oziroma kraljevino 
Hrvatov, Srbov in Slovencev. To 
ti je tista njihova demokracija, s 
katero nas hočejo osrečiti. Kdor 
ni sedaj z njimi, se mu grozi, da 
ga bo zadela pest kraljevske vla-
de, če se vrne v Jugoslavijo. G. 
S. je dal na razpolago prostor v 
listu ljudem, ki so Kristanovi sov 
ražniki, ker so se mu zdele prilike 
/.anapadanje na njegovo osebo 
ugodne in pri tem se je prevari!, 
kajti spoznal je že lahko, da ni-
ma niti oddaleČ toliko sovražni-
kov, da bi se list mogel a situaci-
jo okoristiti. Slovensko ljudstvo 
v Ameriki je za demokracijo in bo 
tudi ostalo, pe naj delujejo nos 
protne sile karkoli jim drago. 
Slovensko republičansko združe-
nje bomo organizirali še trdnejše, 
obenem pa se bodo organizirale 
tudi druge jugoslovanske demo-
kratične sile. Demokracija iu uc 
aristokracija bo odločevala pri 
prihodnjih mirovnih pogajanjih. 
Na mirovnem kongresu bodo nav-
zoči tudi zastopniki ljudstev, nc 
pa samo tajna diplomacija, ki bi 
sklepala o uaodi narodov pri za | 
prtih vratih. Prihodnja mirovna 
pogajanja se bodo ločila od prej-
šuih v toliko, da bodo sedaj odlo-
čevali ljudstvu odgovorni zastop-
niki, ite po nikomur odgovorna 
tajna diplomacija Monarhiatlč-
ui svtokfatičui elementi šc ved#» 
iiiinlijp, da se svet v tem oziru ni 
pr«v nič spremenil, ker v svoji o-
mejenooti ne morejo pojmiti po 

Mnogo ae govori in piše o sve-
tovni ligi narodov, o razooroienju 
in dragih takih stvareh. Vse to 
je našim monaHiistiČniui prista-
šem nerazumljivo. Zato pa bodi 
tudi ostali daleč zadaj v odločil-
nih trenotkih, ker ne bodo razu-
meli velikanske evolucijske spre-
membe, ki je posledica demokra-
tične probuje širokih ljudskih 
mas. 

Na koucu te vojne bo triumfi-
rala demokracija. Kateri se ji bo-
do znali prilagoditi, bodo šli z 
njo. Drugi pa bodo zaostali in bo-
do utonili v pozabljenosti, kajti 
ljudatvo bo odvrglo vae eoklje, ki 
bodo hotele ovirati razvoj demo-
kracije. Jugoslovanska demokra-
cija je na pravem mestu in njena 

njih sedežih, naj se ji pridruži. 
Kdor ji misli zdržema naaproto-
tovati, Se bo pred narodom sam 
obsodil in s tem bo postal mrtev 
sa javno življenje. Mi ne grozimo 
z bičanjem nikomur in kadar pri-
borimo jugoslovansko federativ-
no republiko, ne bodo njeni fuk-
Hjonarji preganjali ali "bičali" 
tistih, ki ji sedaj nasprotujejo, 
kajti mi se borimo proti vsaki ti-
raniji. Če pa se pristašem kralje* 
vine zdi umestijo prihajati na dan 
z grožnjami, da bodo preganjali 
tiste, ki se bore za republikansko 
formo države v bodoči Jugosla-
viji, ako bo dobila kraljevsko vla-
do, jim to veselje privoščimo. Ta-
ke grožnje nam prav nič ne ško-
dujejo, pač pa nam pomagajo pri 
agitaciji, kajti s tem nam prido-
bivajo novih pristašev. Mi ne že-
limo takega boja, pač pa želimo 
združenje vseh v resnici demo-
kratičnih sil za skupno delovanje 
v borbi za osvoboditev Jugoslo-
vanov. Ako se na nas meče zato 
kamenje, ne moremo pomagati. 
Narod pa bolj in bolj psoznava, 
kdo je proti složnemu delu. 

Anton Zornik. 

Kdo je prodal Rusijo? 
VI. 

V predstoječih vrsticah narav-
no še ni povedano vse o Lenino-
vem političnem delovanju pred 
revolucijo. Zgodovinar, ki se bo 
Ha vil z rusko revolucijo, bo'seve-
da odmeril Leuiuu veliko več pro-
stora, kajti nemogoče je utajiti 
dejstvo, da je bil ravno on naj-
močnejši faktor med vsemi mo-
dernimi ruskimi revolucionarji. 
Resnica je, da so gotove revolu-
cionarne organizacije in frakcije 
zdajpazdaj dobile kakšno konce-
sijo od . oarjeve vlade v svrho, 
da so carjevi tirani potem ložje 
izigravali revolucionarne skupine 
drugo proti drugi, resnica je pa 
tudi, da Lenin in njegova bolše-
viška stranka ni bila nikdar de-
ležna carjevih koncesij. Njega je 
carjeva vlada najbolj sovražila in 
najbolj preganjala. Kot revoluci-
onar, ki ni nikdar delal kompro-
mis^ s carizmom niti z buržoazi-
jo, ima Lenin čist rekord. 

In ravno to dejstvo, da so bol-
ševiki prišli na krmilo rijske re-
publike s svojo lastno silo in brez 
pomoči vsake druge revolucio-
narne stranke, je odgovorno za 
njihov neizprosni boj proti vse 
mn, kar ni bolševiškega. Bolše 
viki so videli, kako so druge 
stranke pred revolucijo dobivale 
gotove koneesije od vlade in to je 
zakrivilo, da še danes ne zaupa-
jo nikomur kakor saini sebi. Ka 
kor je ijenin učil pred petnajsti 
mi leti, da kdor ni v socialistični 
stranki, je proti stranki iu s ca-
rizmom, tako menda uči danes, 
da kdor ni z liolševiki in njihovo 
vlado, je proti njim in proti revo-
luciji. Zato SO nam razumljiv 
ljuti boji, ki divjajo med njimi 
iu ostalimi strankami v Rusiji. V 
bolševiški masi na Ruskem je o-
grom na večina priprostlh de sv 
cev in kmetov, analfabetov, ki ši 
rijo avojo propagando le od ust 
do ust, in ti ljudje niao pozabili, 
kako ao jih pristaši drugih strsnk 
večkrst potegnili; zato ps sb*o 

mena besede demokracija. <>ni so| lutno zaupajo le svojim vodite 
še vedno prepričani, tla bodo us |jem in sovražijo vae drugo! 
mirovni konferenci le kraljevski i Bolševišks frskeijs je nagrad 
in cesarski agentje, milltariatičui kalnejša med vsemi s^UIkJič«!-
/a«topniki in drogi diplomat je m | frakcijami v Rusi i in Lenin 
Ljudstvo p. Im lahko mirno čaka- je menda ^ rsd*kalnej*l med 
lo, kaj bo sklenila mirovna konfe-t vsemi liolAevlkl Ideje, kl Jl 
leues, seatoječa U takih ljudi. Za začrtal pred trinajalimi leti na 
to tudi tolikokrat povdarjajo, da kongresu v Ženevî  Kače zdaj u-
ne bomo imeli niti najmanjše pri- reaničiti t malimi izpremembemi. 
like predložiti naše »hleve mi-. Glavne točke njegovega progra-
»ovni konferenci ali poslati nanj« ma ao bile: Hala proleterske vla 
«voj# zastopnik* In ravno v tem de bres vaške primeai, b 
se vidi monarbiatičen duh naših | ke koeJMje in t

h m 

nasprotnika . kompromiss; proleterske dlkis-

tuia in boj z burloazijo j»a nož 
brea oaira, de proletarijat s avo-
jo diktaturo iaaove ravno takšno 
krvolitje iu uaailje kakršnega je 
prej vodil carizeiu proti proleta-
rljatu { takojšnji prehod U kapi-
talistične drulbe v aocialuističuo 
brez oaira, Če ao gospodarsko raz-
mere zrele aa to ali ne. 

Za dosego teh ciljev je Leniu 
neizprosen. Iu kakor je bil neia-
proaeu vedno in kakor ni nikoli 
popustil, dokler ni videl, da ima 
bolševiška atvar kakšno koriat, 
tak je še zmiraj. kdor pozna Le-
nina oaebno iu kdor je. kdaj ob-
čeval z njim, vaakdo pravi, da ni 
sebičen človek in da sa svojo o-
sebno korist ne da aboslutno nič, 
nasprotno pa bi dal zadnjo ca-
po s sebe iu tudi svoje življenje, 
če je treba, za bolševiško atvar. 
Ameriški poročevalec Browne, ki 
jft vidaLJillina v Petrogradu in 
Moskvi in govoril z njim, piše 
da se bo ubil z delom, ako osta-
ne še dalj časa predsednik aov-
jetake vlade. Lenin aedi vaak dan 
osemnajst ur pri svoji pisalni mi-
zi in včasih ne spi po več noči, 
Mol, ki zahteva lest ur dela sa 
proletarca in ae stope z nasprot-
nikom, ki mu ugovarja, da ni de-
lavec opravičen do šesturnega de-
lavnika, ai prostovoljno nalaga 
dnevno trikrgt uJiko ur dela, in 
če bi fizično mogel, bi delal za-
poredoma 24 ur dan za dnevom, 
teden za tednom in meaec za me-
secem — samo da bi sam izdelal 
vse načrte, sam rešil vsa vpraša-
nja iu vse probleme socialistične 
republike in vrhutega bi še ho-
dil po shodih, govoril na vseh 
kouferencah, pisal resolucije, de 
batiral z nasprotniki in sprejemal 
tisočere člane bolševiške stran 
ke, ki stoje duevno v dolgi vrsti 
pred njegovo pisarno. 

Tako pišejo o Leninu vsi tisti, 
ki so ga videli. 

V njemu je koneotrirana silna 
eneržija za delo, mogočna oseb-
nost iu cela gora neupogujene tr 
dovratnoati. Lenin je velikanski 
faktor v današnji Rusiji in z nje 
goviiu političnim vplivom morajo 
računati vse uasprotne stranke, 
dokler bo liv. 

Lenin je aocialiat marksistične 
šole in poleg tega ima še celo vr-
sto svojih teorij. On je medna 
rodni aocialiat in nič drugega; 
Rus ne mara biti, dasiravno je ro 
jen Rus. Trockij je raVno tak. 
On je rojen ruski Žid, toda ko so 
enkrat spomladi prišli k njemu 

Petrograd židovski rabini za 
nekakšne kdneesije, jih je surovo 
odpodil rekoč: "Ne iščite pri ma-
ni simpatij za židovstvo, kajti jaz 
nisem Žid. Mednarodni socialist 
sem iu nič drugega." 

Lenin pa ni samo v večnem bo-
ju z buržoazijo, kapitalisti, iinpe-
•ialisti in monarhisti vaega sveta, 
temveč je v boju tudi s svojo laal-
no bolševiško maso. Nikar nc niis-
.imo, da se vsi bolševiki do piči-
ee strinjajo z Leninovo teorijo in 
prakso. Ko se je bližal četrti vae-
ruski sovjetski kongres, ki je imel 
ratificirati ali zavreči mirovno 
pogodbo z Nemčijo, je bila širom 
ruske republike velika agitacija 
proti miru. Veliko število sovje-
tov je izvolilo delegate pod iz-
ključnim jamstvom; da bodo gla-
sovali proti brest-lltovskl pogod-
bi .Nn kongres je prišla večina 
bolŠcvikov brez socialnih revolu-
cionarjev, ki so imeli nalogo gla-
sovati proti i>ogodbi iu »ami so 
bili prepričanja, da drugače sploh 
ne morejo glasovali. Tega mne 
nja ao bili tudi mnogi vodilni bol. 
Ševiki in celo Trockij ae je prepl 
ral z Leninom cele tedne, da Ru 
aija ne sine sprejeti tako sramot 
nega iniru, ki je absolutna v na 
sprotju s socialističnim progra-
mom. 

Pa kaj se je zgodilot Lenin je 
stopil IUI govorniški oder in go-
voril je toliko časa, da je pridobil 
ogromno večino delegatov za mir. 
On aam je priznal, da je mir srs-
moten in poniževalen, toda ho-
tal je, da akleue revolucionarna 
Rusijs mir zs vssko ceno edino 
zato, ds bo imels mir us zunsj 
ln več prilike za notranje delo so-
elillstlčnega preobrate. Ko si je 
enkrst zsbil v glsvo, da mora bi-
i mir, nI hotel odnehati od dvo-

jega sklepa kakor je že njegove 
navada In rea je prej odnehale ve 
lika večina kot on aam. Njemu je 
Mla vojna a centralnimi države 
mi ovira revolucije. HWr je pri 

asi 
da je Nemčija odčoaitila od Rusi-
je oele dežele, kakor da bi bil sto-
pil korak nazaj, prekMcgl avojo 
napako in počakal, ds sklene mir 
s revolucionarno vlado v Berlinu 
iu ns Duuaju. 

(Dalje prihodnjič.) 

S l a i i n s k i Narodna 
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RUDARJI III PRODUKCIJA 
PREMOGA 

Waahington, D. 0. — Armada 
750,000 mož, ki nima drugih kot 
delavakih znamenj in je daleč 
proč od l>ojiŠča, je podzemeljska 
armada, ki dela globoko doli poti 
zemljo in producira premog, naj-
važnejši produkt za zmago de-
mokracije nad avtokraeijo. 

Poročila, ki jih dobiva rudni-
ški biro depjlrtmenta aa uotranje 
zadeve o produkciji premoga, po-
trdijo, da rudarji delajo iu vrše 
svojo dolžnost v interesu dežele. 
Skoraj ia vseh krajev prihajajo 
poročila, da so se rpdarji radi 
odpovedali praznikom, da produ-
cirajo temveč premoga in ao pri 
volji doprinesti še večje Irtve, da 
bodo poraženi nemški iu avatrij-
ski avtokratje ln mliitariati. 

Rudar, ki dela sain na svojem 
mestu, se aaveda, Čim več produ-
cira premoga, toliko več je to-
pov, pušk in vojni potrebščin in 
toliko preje uaputii ura zmage aa 
Združene države iu zaveznike, 
kar pomeni ohranitev livljenje 
bratom, kl so onkraj tuorja v boj-
nem metežu. 

Ravno sedaj je poslal rudniški 
biro svoje zastopnike v rudnike 
v državah Michigan, Tennessec 
in Ohio, da preiščejo svetli kre-
men, ki bo mogoče služil za izde-
lovanje žvepleue žveplene kisli-
ne. Svetli kremen je iveplo, ki ae 
nahaja v premogu. Zdaj še nihče 
ue ve, če bodo porabili avitli kre-
men, toda rudniški biro hoče iz-
vesti preiskavo, da so Združene 
države pripravljene za vsak slu-
čaj. Neki preiskovalec, kl se je 
vrnil v glavno mesto, je aporočil, 
da rudarji delajo z izrednim nav-
dušenjem. 

Na stenah je našel razne napi-
se s krščeni: "Kupujte obveznice 
svobode." — "V pekel s kajzer-
jem." Skoraj na vsakem električ-
nem motorju, ki Heče voziček, je 
pritrjena majhna ameriška za-
stajica, da so Združene države v 
vojni z nazadnjaškimi ln avto* 
kratičnlmi silami. 

Rudar tvega svoje življenje 
pri delu v rudniku kot vojak na 
bojišču. Po štatistlki iz leta 1917 
je $096 rudarjev žrtvovalo svoje 
življenje pri kopanju premoga. 
Seveda vlada ne sestavlja vneli 
izgub v rudnikih tako kot izgube 
ua bojišču. Če bi bilo mogoče se-
staviti poročilo o vaeh nesrečah in 
poškodbah v rudnikih, potem bi 
bilo dognano, da je delo v rudnikih 
ravnotako nevarno kot ua bojišču. 
In rudarji odhajajo v rudnike z 
istim uavdušenjeui kot fantje on-
kraj morja v bojni metel. 

JABOLKA 8 0 VROLA $300 NA 
AKER 

South Bsnd, Ind. — Tukajšnje 
sadno drevje Je prav dobro obro-
dilo in uekaleri farmarji bodo pre-
jeli za jabolka, kl so Jih rodile ja-
blane na enem akru od do 
*850. 

Farmarji, ki ae pečajo s sadje 
rejo, so spoznali, da Je treba drev-
je obrezali In škropiti ob pravem 
Času, da drevje obrodi. Temu spo-
znanju se imajo farmarji zahvaliti 
za uspeh. 

NEVARNOST AVTOMOBILA. 
Pittaburgh, Pa — Dr. M A 

Kosanoff, profesor kemije na 
Mellonovem inštitutu, se Je pe 
ljal s svojo družico in znanci trn 
sprehod. Na ostrem ovinku frank-
stownske ceste je avtomobil zdrk-
nil kljub temu, da Je Rosanoff 
pritisnil ol»e zavori in ae preklic-
•ali doli po nasipu. Njegova žena 
Jc bila na mestu ubita, sodem o-
KCII je i»a doMlo poškodbe. 

GLAVNI BTAftl W8T-Sa BO LA WNDAIB A V a., DMlOAOO, ILUNOIK 
UPBAVNIODBOBt 

Prodsodalki Joka Vogrli, boa MO, Ia Balle, DL 
L Podprodaedalk: J. Bratkovll, B. * & 4. boa aa, Olrard, K m 

II. Podprodaadslk: Jolaf Kuhalj, »593 Kwlng Av*., Bo. Chieago, lit. 
Tajalk i Joka Verdarbar, 170* Bo. Lawadale Ave., Okiaago, lil 
Blagajniki Aatoa J. Torbovea, P. O. Boa 1, Otooro, tU., 
ZapUatkari Jaka Malak, «001 W. list Bl, Oklsaga, IU, 

NADEOBNI OBBBK 
Jola AmbroU«, koa Nl, Oaaoaabarg, Pa, 
Pral Bovger, HI—let Bt., U Bal>* uL 
P. t. Taaakor, «T4 Akaay Ava, Bookaprtaga, Vp» 

POBOTNI OMOKi 
Aatoa Braat, Bos 140, Oaaoaabarg, Pa, 
>'u*e nadtlak, boa «11, Bsaltktea, Pa. 
Badolf PUtorftok, boa 4M, BrldgovlUo, Po. 
Jakob Mlklavlll, L. Bos I, WUloak, Po. 

OBBDimC PBOBVBTBi 1 " 
Jola Bavertotk. 1 1 * 

VBHOVNIEBBAVBIKi 
P. 3. Kava, M. D., «101 Bt CJlair Ave* OUvolaad, Okla 
VBB DBNABNB IADBVB IN BTVABI, ki ea ttlaje gl epravaai* odtyra 

io B. N. P. J. naj n poHlJaJo sa aaslovt 
, JOHN VBBDBBBAB, MIT—M Bo. Lawalalo Ave, Pkleaga, IH. 

PBITOlBB OLBDB OBNBBALNBOA POSLOVANJA es »oBljajo a« aaslov 
JOtB AMBBOtlO, bos Ml, Oaaoaabarg, Po. 
Prltolbp prepirljive vsebUe, ki eU jik vellU prva la droga laltaaaa, ea 

poilljajo na aaslevi 
ANTON HBABT, boa 1«0, Ooaooobaig, PS. 4» 
•BI DOPtBL raaprava, Uaakl, asualla ML oa "PlSSioSo" eo poliljtj« 

aa aaalovi 
OBEDNItrVO "PBOBVBTB", BMT-tt Bo, Lavadale 'Avo., Okiaago, OL 
VHB DPBATNiABB BTVABI, aarolalaa, oglasi aa poilljajo na aaatovt 
UPBAN-NIATVO "PBOBVBTB", MIT—IT Bo. Uwadala Ava, Okiaago, DI 
V korvspoadaaal s UjaUtvoss B. If. P. J, arodalllvoas ta opra valit vo« 

"Pissvele" aa rabita taaa oradalkov, ssarvol aaptllto aaslov, kl ja So navadan, 
ska tollto, da be m k i atvar kltvo rolaaa. 

pritrdijo U hitri ladji, ki lovi po-
tapljače. Ce je potapljača pod vo-
do, jo apirat odkrije v premeru 
petih milj. Ladja se mora ustaviti, 
da aparat odkrije uiitančno, kje 
:«e nahaja potapljača. Sedaj še ne 
morejo rabiti apnrata pri vtjlklh 
ladjah. 

1,000,000 RILEZNIOARJBV DO-
BI POVItANJE MEZDE. 

Wa«hington, D. 0. — Skoraj 
miljon železniških uslužbencev - -
pisarjev, prožnih delavcev iu dru-
gih delavcev dobi za mesečno 
povišano mezdo, Povišanje znaša 
en dolar na dan ali 12 centov ua 
uro iu Je veljavno od 1. septem-
bra. železniški izdatki se pomno-
že vsled povišanja mezde za pri-
bližno 41*0,000,000 na leto. 

[ P O T R E B U J E M O ' 
Kuharja za mala na* 

roti la. 

2eneke za de lo v ku-
hinji. , r , ( 

Zsnalco za ribanje po-
dov. 

Postreščsks. 

Dobra plača. 

Deveturno delo. 

Stalno. 

Dr. Koler 
SLOVENSKI ZDRAVNIK 

1)8 Pesa Ave., Plttiburgli, Pa. 

MjSor j^a l i ! 

M MkM V 
m ^ H U bul««nl. 

• U i t f l l l p I«, 11,11 > t § s ai a I V araf. Stliak. Oa U M U MU-

E«tJ« ali B|a-
laas, V MI upa4anla IM, I Slatina v ku«t«h. prUito In t.il.ul va« Os kri Na tafcafta, U la Ualaaaa aa aal«aa 

Vaa balaaal, U pritadaj« aa uhr̂ ) taSMel 

KiuEfi jNifrnM 

m 

i 

Zglssite se pri 

CHILDS DINING 

H A L L C O M P A N Y , 

Park Buldma, 

Fifth Ave. , 

odloku »udravlru m <Trkjl«nl m« Kultur hitro »iiuiU, aa vaai p<i»»« m»4ka aiaelaeel, aa >aiaHa, Umv*< dlta la M vaai We« M»p«t tMivrnll. 
ZaAanja aavl, bl vodi la aiatmrja aa4i vini v krnUia 4*au, Mr<ro#«U »11 va4 kilo MjtravUa » St andb tu tlaar M 
lloU.nl BiaSarJa. M a«r«r.«U« Ma-•laa v krita f« k rtu la vfeesK^Mnit •puttaalu vod«, uMravlai a ••Uvaatla. 
H« v malta«*, tooaala, SoUlIn«, »tokltaia. ariatlatk »krotU la 4p«aa kattoa MataL k I M M r a l a d aaBata krvi, idBMi v kratka« taaa la al »air.kaa I atoli. 

J V A RUUTTTSTSAR« lorklb. tatrtklk la »akalab ad I. ara a|a-M «i S. ara •va*ar.--Ot aadatjah »a Jo d vaS vaiNtldna. 
Pa oatu oa «•<•*. — PHSI« 

Na »aaaMla kaaaa la itavOkat 
Zdravi« M 

^ p m H H i 
Pittaburgh, Pa. I 

\mummmmmmmmmmmmmm mm-

POZOR BLOVENBKI UJETNL 

PRIHRANITEV OAEOLINA. K I V I T A L I J I ' 

J " ™ : f d ^ k t ^ S I 4 - i t o * ™ r ",o-

000 do 150,000 .̂Odov j , i x U k a Loks, M. 
ao se mejiteljl avtoinoblliiv pro. ; j 
atovoljno P^vtgM speli, kurlvne fwj f> * £ J ^ J#> 

upiave. .. ^ dcAcin naslovu: Ivan K"par, aol-
V državi liiiola - P ^ ^ ( # 

uajveč gazo ina kajll prihrani.ei l Msddalonl ( W r 
znaša Ofi odsfsthov, država New »u^.v« ..Urno 

Prof. Dr. Mullin 
ZDRAVNIK * BPE0IALUT 

EA BL0VEN0* 

411—4lh Avenue 
(VA BPROT1 POŠTE) 

Pittsburgh, Pa. 

BLBKTBSOBA PBBOLBDBA 
' g z AABBJU 

Start la lak 
prakao. Zdravi 

čakoval, da pride kmelu revolu-
cijo v Nemčiji »n Avatrljl. za ka 
tero ao delali »mllevlkl od sečet-
Ve svoje vlade in delajo le danea 
na vae kriplje, ali kljub temu, da 
revolucije ni Idlo, se je raji' 1"» 

Vork je a 77. <»dalotki ua dvaja<-
tem mestu. 

VAŽNA IZNAJDBA 

ta. Italija Zadnje njegovo pl«m 
aem prijel 4. aprila, l'»Hi kjer ml 
je poročal, da ae nahaja v bol niš 
niči in potem pa nisem ve/l ališal 
o njeirtL 1'roalrn Če kilo kaj ve o 

adrevaia, s M 
to kl (ra asa be 
oblati, trgoaja, 

aoraaoaoat, krvaa bolaaal, kak<« tadl 
4ra«o bolaaal »olklk. Oadravt vaak« 
IMUMS k al aro pravoataa v avojo «akr 
bo. V povabi ja aajtHilja e«ropoka, aaiaH 
•ka la oatallk dolov »vato adrmvUa. Mla-
ka a aaa. Naavet krooplataa T ataa pro 
v|ad pup»lao»a )««'*a Pil a^al 9» 
udravt vollko Na v tU. Blovoaoav. Orodoo 
ara od I. ojolraj dn 1 ovotae, ob aado 
Ijak aa«n od IS. da A popaldaa 

filial ln aklepsl » i r z avtokretlč ! inimel aredatvo, a katerim je tno-
no kajzer je vo vlado »in dovolil, i umr odkriti potapljalo. Aparat 

Baltiaiors, Bld - %'aziianjaj«, njem naj mi nameni, na moj n rt 
da je rosni elektrotehnik Kdfcum slov: Atola Ropsr, 1121 N 4th 

atreet Bafherton, Ohio U «. 
America . 

Vodar rasi potete naročnina na 
"Proeveto", jo obnovlU pravoča 
«so, ds sa vsa as atUvl Uit. 



V E S T I Z B O J T S O A . jAficciiji. Dalje pišejo; "Vate voj.I 
ita je brezupna. Amerik« »kuha1 

(vašo goa Vaše »ubmariuke so 
brei koriati, kajti ni zgredimo I 
več ladij kot jih vi potopit«. Va-! 

pod kritjem mogočnega protiog • 1 še trgovine je nničeua in po voj-! 
u ja iu v arditem boju »o počediii j ui ue dobite nič več surovin,, 
sovražno gnezdo do zadnjega luo- valed čeaar izginejo nemške indu-
že. Vjetnikov ui bilo, bilo pe je »trije. Veših kolonij ue boate ui-
toliko več nemških mrličev. kdar več videli.' 

Na vai črti ob reki Aisni vrše ae Tako govore uaši sovražniki, 
ailoviti boji. Nemei lieano branijo t ode dejetve ao, de aiuo izsilili mir 
vaako ped zemlje, toda njihov od- na vzhodu in dovolj moči imamo, 
por je zlomljen povaod iu njihove I da ga iz»ilimo tudi nu zapedu 
izgube »o toliko večje. j kljub ameriški armadi. Ali mi 

| moremo biti pogumni iu združeni. 
Velika srečna bitke v Nemčiji 1 liodi ue »traži, neirtta armad'«!" 
London, H. aept. — Včeraj se jej ———•-

vršile ljuts bitka med angleškimi! Kako atoji ofenzive. 

dospelo v C hicago v petek zvečer 
ob 7:04 in ae »pustilo na tla v 
Uraut Parku. Miller je potreboval 
za p o t r i in dvajaet ur in pet in 
pet deeet ininut. 

Kdvverd V. (ierduer, ki je vodil 
drugo poštno letelo, ee je moral 
»pustiti ne tle v ludieni. 

VOJNA RAZ8TAVA 
PARKU. 

V ORANT 

premoge v produkciji. 
V predzedujeui tednu niso pri-

manjkovali le delavci v rudnikih, 
ampek tndi železniških vos ni bilo 
dosti. 

8TEFANSON 8K VRAČA 8 8E 
VERJA. 

iu nemškimi letele i Angleži »o na 
padi) inesto Manuheini in kljub ai-
loviti obrambi, ki ao jo nudili nem-
ški evijetiki, »e niso deli pregnati 
od svojege eilja; vrgli so dve toni 
bomb ua mesto iu potem »e je vr-
šila neprestana bitke v zraku ae-
deuuleset milj daljave. Neiuei »o 
izgubili tri eroplaue, Angleži pe 
štiri. Britiški letalci »o med bitko 
vrgli več bomb ne železniško po -
stejo v Khrangu. 
• V zračnih bojih na bojišču je 

včeraj padlo 23 nemških letal in 
32 ton bomb je bilo vrženih na Ar-
meutleres, Lil le, Douai, Cainbrai 
in St. (Juentin. I 

I 
Dve zmagi na italijanald fronti. 

Rim, 8. sept — Vojni »teu poro-
ča, de »o italijanske iu zavezniške 
čete včerej zdrobile dve evatrijaka 
napade v okolišu gore (Jrappa in 
gore SisemoL. 

i 1 1 • . . 
Angleške tedenske izgube. 

London, 8. sept. — Uradno jav-
Ijajo, de zuešajo izgube angleške 
armade v miiiolem tednu 20,640 
mož Izgube: 378 častnikov in 
.1628 prostakov je ubitih, 1034 
častnikov in 15,600 prostakov pa 
ranjenih in pogrešanih. 

Hindenburg govori o "odločilni 
bitki." 

Amsterdam. — Nemčija je pri-
čela veliko tiskovno ofenzivo pro-
ti padajoči morali nemškega ljud-
stva. PeidmarŠal Hindenburg je 
izdal manife»t, naslovljen ue 
nemško ljudstvo, v katerem pra-
vi, da »e vrši na zapadni fronti o-
dločilna bitka za centralne drŽa-
ve. Drugi odlomki iz tega mani-
festa sc glase: 

"Naše ermede ao v silni bitki 
s sovražnikom. Ako bi zmaga za-
visela od premoči števila mož, te-
daj bi bila Nemčija že davno pre-
magana iu uničena. Ampak Nem-
čija iu njeni sovražniki se ne bo-
re Milino z orožjem, temveč so na-
povedali jVojno tudi v duhu nem-
škega ljud»tva. Sovražni letalci 
vržejo v»ak dan okrog 10,000 leta-
kov na našo fronto, ua katerih 
razglašajo, kako dobro ac. godi 
nemškim vjetnikom v Franciji in 

London. — Hindenburg pravi, 
de »e zdej vrši odločilne bitke na 
zapadni fronti. Zanimivo je to-
rej vedeti, kako stoji te "odločil-
na bitka". 

Hindenburg je potreboval brez 
melege štiri me»cee ali netenčuo 
118 dni, de je v avojih petih o-
feuzivelt vrgel zaveznike uezej, 
toda uieršel Poch je reokupirel 
82 odstotkov izgubljenega terito-
rije v petdeaetih dneh ali več kot 
polovico krajšem čaau. 

Nemci ao v svojih petih ofenzi-
vah okupirali 2550 štirijeških 
uiilj ozemlje, zevezuiki »o reoku-
pirel! ali vzeli uezej že 2450 
milj; Nemci previjo, de »o vjeli 
tekom avojih petih ofenziv 208,-
000 mož, zavezniki »o jih vjeli pa 
okrog 150,000 v 50 dneh; Nemci 
pravijo, da »o vplenili 2550 to-
pov, medtem ko so zavezniki do 
dane» vplenili 2200 tpoov. 

Ameriške vesli. 
VAŽNO ZA ODSOTNE REOI 

STRIRANCE. 

Chicago, III. — Regi»triranci, 
ki bodo odsotni od doma dne 12. 
septembre, se lehko |K>služijo po-
šte za registracijo. Kdor se mora 
registrirati dne 12. septembra in 
ve, da tega dne ne IHJ doma, naj 
gre k svojemu lokalnemu odboru 
iu vpraša za registracijski listek. 
Ta listek naj izpolni, dene v ku-
verto iu odpošlje po pošti, da bo 
do 12. septembra v rokah lokalne-
ga nabornega odbora. 

Po novem nabornem zakonu se 
morajo registrirati vsi mladeniči, 
ki so spolnili osemnajsto leto ln 
v«i možje, ki š« niso stari šest in 
štirldaaet Ist. Izvzeti od registraci-
je so le mladeniči iu možje, ki so 
se registrirali po starem nabornem 
zakouu v starosti od 21. do 31. leta. 

Ne prezrite tege tisti, ki ne bo-
ste dne 12. septembre doma. 

PRVO POSTNO LEALO DOSPE-
LO V CHICAGO. 

Ohioago, IU. — Prvo poštno le-
telo, ki ga je vodil Mas Miller, jc 

Chioego, DI. — Na vojni razsta-
vi v (J rent Perku nestopi vsak dau 
vseameriiki pevaki zbor od komite-
je za posojilo »voi»ode. 

Pevski zbor »e zbere vsaki dan 
pri atojuiei ponojila avobode ua 
vojni rasstavi, na desno od bogi-
nje Svobode. 

Sestsuek je doldčen točno ob 
7 :30 p. iu. 

Pri ugodnem vremenu ee pripo-
ročajo kostumi. Če dežuje, zado-
stuje navadna obleke. V kolikor 
jI mogoče bo preskrbljeno pod -
»trešje. 

Vsi, ki pridejo v kostumih, jih 
morajo obleči, preden odidejo k se-
stanku .Dovoljenih je le 15 minut 
zamude. Na prostoru za sestanek 
morajo biti točno ob 7:45 p. m. i 

Imenovani bodo vratarji, ki za-
pišejo listke, izdaue pevcem. Se-
zonski listki bodo preklicani ti-
stim, ki nc prihajajo k nastankom 
in k petju. 

Pevci ne »mejo zapustiti pro-
store, dokler jih ne odslovi pevo 
vodja. V kolikor je mogoče, sc bo 
vaaka pesem pela le enkrat, ali 
včasi nastane potreba, da je treba 
večkrat zapeti. In če se pozove 
pevce k ponovnemu nastopu, mo 
rajo vai pevci zavzeti svoja mesta. 

Je absolutna potreba, da pevci 
prihajajo redno in točno. 

Vse note ameriškega pevskega 
zbora je treba po končanem petju 
izročiti varuhu. 

rnze več čeee, de dozori, spravijo 
do 50 odstotkov koruze v take 
shrambe, predeu dozori. 

Shrambe ze ohrenitev sveže ži-
vinske krme, stane zdaj več denar-
ja kot pred petimi leti. AH far-
me rji imajo zdaj tudi več denarja 
kot pred petimi leti, zato je pa-
metno, če deuer porabijo za zgrad-
bo tekih »hramb, ki jim t roške hi-
tro poplačajo. Tc shrambe grade 
po različnih načrtih, torej so tudi 
troški različni. Kdor ue med far-

Dewson, Y. T. — VVilhjaluiar 
Stefansou, ki je vodil kanedsko 
ekspedlcijo na »everni tečaj, je od-
jadral iz K»4|uimalta, B. C., v letu 
1910. Zdej sc je zopet vrnil aetalmarji zanima za toke shrambe, naj 
na potu v Ksguimalt, da poda svo-J se obrne za pojasnila ua divizijo 
je poročilo o odkritjih. za mlekarstvo v poljedelskem de-

Iz Ks^uimalta odpotuje v Otte-j pertmentu. 
vvi iu iz nje v New York, de kua- Vojna, ki zahteva velik poljski 
neje v oktobru predava v interesu. pridelek, pritiska obenem na far 
"Rdečega križa". 

Stefansou nima zanesljivih ve-
sti o Storksonu, njegovem tovari-
šu in pomočniku, ki je zapusti) 
Hcrshellov otok zadnjo zimo. 
Storksen je poslal /.aduje poročilo 
v aprilu, da je dospel 175 milj se-
verno od ujjrežja Aleske nasproti 
K riževega otoka. Dospel je sto 
»to milj dalj kot Ijeffaningvell-
Mikkeisonova ekspedkrfja. 

inarja, da si nabavi traktor ui 
zgradi shrambo za ohranitev »ve-
že živinske krme. Toda odvisno je 
pa od farmarja, da presodi, če ua 
svojem posestvu potrebuje traktor 
ali shrambo, ali pa oboje. 
• iT i i i - • I » n - J0—' 

AMERIKA PRVA V LADJE-
ORADNlfiTVU. 

ški promet, odstranjene iu du )»0 
met na železnicah gladko teče V,u 
ki tako hit ro dovažejo municijo ia 
živila na atlantiško obrežje, kot U. 
hko nakladajo ladje. Ravnoto M ' 
povedal tudi okrajni ravnatelj A. 
H. Smith na konferenci. 

Potniški promet »e je povUul /Jk 
25 odstotkov, tovorni prouiei p* 
kljub teuiu gladko teče. Na tiso-, 
če voz je pripravljenih ua raznih 
mestih, da hitro razvozijo poljski 
pridelek. Kdor ni slep za vse, kar 
se godi okoli njega, ali če ne i&c 
in zagovarja osebnih interesni au*. 
ra priznati, da je železniška upi*, 
va izvršila delo, odkar so železnico 
pod državno kontrolo, ki bi ga pri. 
vatna kontrola nad železnicami nt 
izvršila nikdar. 

Poročilo vrhovnega Železniške-
ga upravitelja dokazuje, du /.daj 
upravljajo obrat možje, ki HO po-
polnoma kos svoji nalogi. 

TRAKTOR IGRA VELIKO VLO 
OO V VOJNI. 

RUDARJE IN ŽELEZNIŠKE VO-
ZOVE POTREBUJEJO V PRE -

MOOOVEM PASU INDIANE. 

Terre Haute, Ind. — V tednu, ki 
jc končal s 24. avgustom t. 1., so v 
208 rudnikih Indiane produeirali 
639,507 ton premoge, v prejšnjem 
tednu pa le 599,315 ton. Produk-
cija je bila za'18,000 nižja wi naj-
višje tedenske produkcije v tem 
letu. 

Valed vojaških naborov je bil 
praktično skoraj vsak rudnik v dr-
žavi tako hudo prizadet, de niso 
mogli nadomestiti mož, ki so bili 
pozvani v vojaško službo. V zad-
njih deNetih dneh so vprašali ne-
kateri rudarji, da jih premesti* v 
druge razrede, toda bili so zavr-
neiti od distriktuega odbora, do-
kler premestitve pe priporoči lo-
kalni odbor, češ, da jih lahko na-
domestijo z drugimi močmi. Stro-
kovnjaki v rudeVatvn cenijo, da 
pomeni vsak mož, ki ga pozovejo 
v armado, na dau izgubo osmih ton 

Waahington, D. C. — Poljedel-
ski department ceni, da je bilo 
spomladi v v po rabi na ameriških 
farmah 78,000 traktorjev, ali vla-
čiluih motorjev in de »e njih šte-
vilo koncem letošnje »ezone po-
množi na 125,000. Shrambe, ki so 
poznane pod imenom sajlo (silo) 
in v katerih ohranijo živinsko kr-
mo svežo, cenijo na lepo število 
400,000. 

Od teh shramb jih je 27,000 na 
farmah v Indiani. 

Farmarji so sporočili poljedel-
skemu department u, da so dosegli 
prav lepe uspehe s traktorji. Da 
so poročila resnična, govori naj -
bolj dejstvo, da jih farmarji kU-
pujejo križem Združenih držav. 
Amold P. Yerkes, ravnatelj divi-
zije za upravo farm, je razposlal 
farmarjem vprašalne pole, ki so 
»i nabavili traktorje, da nanje za-
pišejo svoje lastne izkušnje. 

Neki farmar pri Miltonu, Ind., 
ki iiua 163 akrov obsegajočo fata-
lno, ima sedaj 20 akrov več pod 
plugom, cdkar jc kupil traktor, 
ln takih zgledov je veliko. 

Farmarji, ki se interesirajo za 
stvar in razumejo angleščino, bo-
do dobiH boljša pojasnila v far-
merskem bufetinu (Farmers' Bul 
letin 963, katerega dobe zastonj, 
če se zanj obrnejo na poljedelski 
department). Buletin tudi pripo-
veduje, kako »e združijo skupaj 
manjši farmarji in si nabavijo 
t rektor. 

Shrambe za ohranitev sveže Ži-
vinske krme so zelo priljubljene 
med farmarji, ki ae pečajo z mle 
karstvoin in živinorejo. V državi 
Nevv Vork, v kateri potrebuje ko-

Waahington, D. C. — Združene 
države zdaj zavzemajo prvo me-
sto v ladjegradništvu na vaem »ve 
tu. Če primerjamo poročilo plov 
benega odbora o dograjenih ladjah 
vAmeriki z neoficijelnim poroči-
lom o dovršenih ladjah v Združe 
nem kraljestvu, tedaj vidimo, da 
ao v Združenih državah od prve-
ga januarja t. 1. dogradili ladje s 
1,636,403 tonami mrtve teže, v bri-
tiških ladjedelnicah pa s 1,545,826 
tonami. 

Ameriške ladjedelnice so preko-
sile britske v gradnji ladij nekako 
pred dventa mesecema. Takrat še 
niso bili na jasnem, če je ta pre-
kositev začasna ali stalna. V avgu-
stu jc prekoaitev v Združenih dr-
žavah postala večja, ko je bilo do-
grajenih 323,650 ton mrtve teže, v 
britdkih ladjedelnicah so pa dovr-
šili le 187,019 ton. 

Unija železo»tavbinskih delav-
cev, ki so najbolj važni pri grad 
nji jeklenih ladij, je sprejela, da 
sc v vojnem času ravna po pravi -
lu, ki ga je za vojni čas določila 
"Ameriška delavska federacija". 
Ta zaključek pomeni, da njeni čla-
ni ne bodo -stavkali, ampak pred-
lože vsa svoja sporna vprašanja 
razsodišču, dokler t raja vojna. 

Ravno tako gibanje je pričelo 
tudi med drugimi unijami, katerih 
čiani so zaposleni pri gradnji la-
dij. ' 

Kurivni upravitelj dr. Garfield 
je izrekel zahvalo rudarjem« ki so 
pred Delavskim praznikom delali 
po eno uro več na dan, da se ni 
znižala produkcija radi Delavske-
ga praznika. 

Sev t rova zdravila vzdržujejo 
zdravje v družinah. 

Slabotni M e 
potrebujejo večkrat kako krepčilo, 
predno aa jih n« prime bolezen za 
trdno in predno fte ni praoozno. Vi 
potrebujete torej toniko, ki bo utr-
dila vaa vai telesni sestav. Ne 
odlašajte torej. Nikdar vam ne bo 
žal, ako poskusite 

Severa's 
Balsam of Life 
(Severov Življenaki balzam). To 
zdravilo je znano, kot izborna toni-
ke in pravo zdravilo v slučaju ie 
ata zabaaani, Če na morete preba-
vljati, če vaa tare mrzlica, Če ste v 
obča slabotni sli če imata neprilike 
ns jetrih. Mi priporočamo to zdra-
vilo vsem, osobito postaranim in 
slabotnim osebam. Poskusite ga. 
Cene 80 centov v vaeh lekarnah. 

W F. S E V t f? A CO 
CEDAR NAPJOS, IOVVA 

KJE JE 7RAVK PAVLIČ? 

ŽELEZNIŠKI OBRAT V REDU. 

New York, N. Y. — Železniški 
ravnatelj McAdoo je naznanil, da 
so ovire, ki so zadrževale železui-

Pred štirimi leti je bival v Cliff 
Mine, Pa. od tam je šel v West 
Nevvton, Pa% potem pa nekam v 
Indiana County, Pa. in sedaj ne 
vem kje so nahaja. Ker mu imam 
poročati nekaj zelo važnega, pro-
sim cenjene čitatelje, če kdo ve 
za njegov naslov naj mi ga nazna-
ni ali pa naj se mi sam prijavi na 
moj naslov: Math Petrič, P. O. II. 
659, Oakdale, Pa. (6x) 

NAPREDKE 

"Proavete" pil« sa blagostanje 
ljudstva. Ako se strinjsi s njeni-
mi idejami, podpiraj trgovce, ki 
oglašajo T Proareti. — V sslogi 
imam vse za vsakdanje potrebšči-
ne po zmerni ceni. 

ANTON EORNIK, 
HM mini* Pa. 

Tri vprašanja. 
IiCV. N. Tolstoj. 

Mislil je nekdaj kralj, da bi mu nič ne moglo 
ponesrečiti, čc lil vedel troje: prvi čas, kdaj naj 
začne sleherno oprsvilo, drugič s katerimi ljudmi 
naj ima poala iu katerih naj sc ogihlje, in tretjič 

kot glavno atvar, katero izmed vseh opravil je 
najvažnejše. Ko si je bil kralj to premislil, je dal 
v svoji držuvi ru/.glnsiti, da hoče bogato obdariti 
tiatega, ki bi naučil, kako bi našel za sleherno po-
djetje pravi čas, kako bi utegnil vedeti, kateri 
ljudje »o mu najpotrebnejši, in kako bi slednjič 
nezmotljivo spoznal, katero opravilo jc izmed vseh 
najvažnejše. 

I u prišli so učeni možje h kralju in so zelo raz-
lično odgovorili na njegova vprašanja 

Na prvo vprassnje so neksteri odgovorili, da 
vemo /.s pravi čaa slehernemu opravilu le tedaj, če 
določimo od vitega začetka program ze vse dneve, 
mesece ln lets in ga potem atrogo vršimo. Ia* po 
tej p«tl, so dejali, moremo o pravem Času izvrši-
ti sleherno nalogo Drugi so dejali, da nikakor nc 
moremo že vnaprej določiti, kaj ne mora o vsakem 
času storiti, da M- m smemo dati odtegovati z brez-
delnimi naseljevali ji, da moramo vedno paziti ua 
razvoj stvari in temu primemo storiti, kar je pač 
potrebno storiti. Zopet so drugi dejali, ds kralj 
kot posameznik, pa naj razvoj stvari še tako pesno 
zasleduje, nikakor ne more vedno prav odločiti, 
ksj nsj ae v vsakem trenutku stori, autpak da je 
tato potreltcn avet dobrih mož, po razsodnost i ka-
terih se mora potem odločiti, kaj je treba storiti 
v trm ali onem času. /ojm drugi ps ao rekli, da 
ao slučaji, ko ni nolnnrga česa /.a povpraševanje 
svetovalcev, ampak se m takoj odločiti, sli je 
pravi čaa z zapravilo t« t i ne Vendar pa moremo 
to lepo tem vedeti, če je nam ir naprej znano, 
kaj ae l>o zgisiilo. To pa morej«, vedeti le čarovni-
ki. Za to moremo vpreasti čarovnike, kdaj je pil-
iti pravi čea ze ksterokoli oprsvilo. 

Prav tako rezllčno so se glssili odgovori na dru-
go vprašanje Nekateri so dejMli. ds MI k i NI ju naj* 
potrelmejši ministri in drugi driavuiki; drugi so 

dejeli, da so mu duhovut najpotrebnejši, zopet 
drugi so imenovali zdravnike za najvažnejše, dru-
gi pa so razglasili vojake za najpotrebnejše. 

Na tretje vprašanje, kaj je nejvažnejši pred-
met, so uckatcH odgovorili, da so na svetu najvaž-
nejše znanosti; drugi so dejali, de jc najvažnejša 
vojne umetnost; še drugim pa sc jc zdelo časte-
njo boga najvažnejše. 

Ker so »e vsi odgovori glasili različno, ni dal 
kralj nobenemu veljave in uikoniur izplačal na-
grade. Da dobi boljše odgovore na svoja vpra-
šanja jc sklenil, da vpraša aterege puščavnika, ki 
je bil daleč okrog na glasu velike modrosti. 

Puščavnik jc živel v gozdu, kl ga ni nikdar za-
pustil iu je sprejemal le preproste ljudi. Zato sc 
je oblekel kralj v preprosto obleko, zapustil jo 
svoje spremstvo, preden jo doupel do puščavni-
kove koče, stopil je s konja in aem odšel k star-
cu. Ko je kralj dospel, je puščavnik ravno 
prekopava! "rede pred avojo. kočo. Kakor hi-
ti« je opazil kralja, ee je pozdrevll, e je na-
prej kopal, bil je shujšan in slab; ko je za-
aajel lopato v zemljo in dvigal majhne kepe, je 
trudno dihal. 

Kralj je stopil k njemu iu dejal: "Prišel scut 
k tebi. modri puščavnik, da te poprosim odgovora 
na tri vprašanje: "Keteri čee moremo izahrati 
za sleherni posel, da ae potem ne kesemof Kateri 
ljudje MO nam najpotrebnejši, a katerimi ae moremo 
torej več iu a katerimi manj pečati f Kateri nosil 
so nejvažiiejšl in jih moramo torej v prvi vrsti 
onravitif" 

Puščavnik je poslušal kralje, e mu ni odgovoril, 
temveč pljunil al je v roke iu je pueprej preko-
pa val zemljo 

"Utrujen si", je dejsi kralj. "Daj sem, pome-
geti ti hočem". 

"Ilvsls", je dejsi puščavnik, ko mu je izročil 
lopato. Potem je aedel na zemljo. 

Ko je prekopel dve gredi, je krelj prekinil de-
lo in ponovi! vprašanje. Puščavnik mu ni odgovo-
rit, am|>ak je vatel in »tegnH roko po lopati. 

"Zdaj pa ti počij In daj mi lopato!"... je dejal. 
Tode kralj mu nl del lopete in je kopel naprej. 

Minila je ena ura, potem še ena t solnee je fte iz-
ginilo aa drev rwl, ko je kralj zašedii lopeto v zem-
ljo iu dejal: 

"Prišel sein k tebi, modri mol, da dobim od-
govor ua moja vprašanja. Če mi ne moreš odgovo-
riti nanje, tedaj mi povej, in vrniti sc hočem zo-
l>ct domov". 

"(Hej, nekdo leti", je dejal puščavnik. "Vi-
deti hočemo, kdo je." 

Kralj ae jc ozrl in videl, da je res priletil 
iz gozda bradat mož. Mož sc je držal z rokami 
životu in kri mu je vrela izpod prstov. Ko jc bra-
dač priletel čisto blizu do kralja, sc je zgrudil; oči 
so se mu zaprle, nič več sc ni ganil in je samo rahlo 
stokal. 

Sponi oč j o puščevnike je krelj moža alekcl iu 
videl, da mu zija na trebuhu rane. Krelj je utnil 
rano, kekomje znal ,in jo obvezal s svojim žepnim 
robefin in b puščavnikovo otiračo. Toda kri se ni 
dela ustaviti in nekaterikrat jc moral odvezati M 
krvjo premočeno obvezo in rano vnovič umiti in jo 
obvezati. 

Ko se jc kri slednjič ustavila, si je ranjenec zo-
pet opomogel in je tožil o žeji. Krelj jc prinesel 
svežo vodo in je del ranjencu piti. 

Med tem je bilo solnee popolnoma zašlo iu 
shledilo se je. Krelj je n«wel ranjenca, s puščavni-
kovo pomočjo, v kočo in ge položil ne postelj. Zdaj 
je ranjenec zopet sklenil oči in utihnil. Kralj pa 
utrujen od dolge poti od dela ae je pogreznil, ždeč 
na pragu, v globok spanec in je preapal vao krat-
ko poletno noč. Ko ae je zjutraj zgodaj zbudil, 
dolgo ni mogel razumeti, kje je iu kdo je čudoviti 
bradati mož. ki je ležal na postelj* in ga tako 
tuje opazovel a svojimi svetlimi oči. 

"Odpusti mi", je dejal ranjenec čez nekaj ca-
sa s slabotnim glasom, ko je videl, da se je kralj 
zbudil in ga je motril. , 

"Ne poznam te in ti nimam nič odpuščati", je 
dejal kralj. 

"Ti me ne poznaš, ampak jaz te poznem Tvoj 
aovražnik sem, tisti, ki jc prisegel, da se maščuje 
nsd t s bo, ker si dsl umoriti mojega brate in ai se 
polsstll mojih posestev. Vedel aem. da ai aem od-
šel k puščavni k u, in tedej sem sklenil, de te ne po-
vratku usmrtim. Tode minil je ves den in ti 
še vedno nisi prišel. Tedej aem zapnatil avoje akri-
velišče, de izvoham, kje ai, pri tem aem naletel na 
tvoje aprematvo. Spoznali so me in ranili Ušel 
*en» jim. Tode vsled močnega krv«vljenjs bi bil 

izgubljen, čc bi mi ne bil ti obvezal ran. Hotel 
aem tc usmrtiti, ti pa si nu rešil življenje. Zdaj 
hočem, če ostanem pri življenju \f\ ti nimaš nk" 
proti temu, služiti tebi kol najzvestejši suženj, in 
moji sinovi naj store enako. Odpusti mi. 

Kralj sc je zelo veselil, da sc niu jc tako lahko 
posrečilo napraviti iz sovražnika prijatelja; ni 
mu le odpustil, ampak je tudi obljubil, da mu vr-
ne njegova posestva. Tudi mu bo poslal svoje slu-
ga in svojega zdravnika. 

Ko se je ]>otem ločil od ranjenca, je kralj »topil 
na prag iu njegove oči »o iskale puščavnika. Pred 
svojim slovesom ga jc hotel še zadnjič prositi naj 
mu odgovori na vprašanja. Puščavnik je bil zu-
naj pri svojih gredah, kjer je po kolenih se pla 
zeč sadil semena v zemljo. 

Kralj sc mu jc zbližal iu dejal: 
"Zadnjič te proaim modri mož, odgovori mi na 

moja vprašanja". 
"Ampak saj si že dobil odgovor", je dejal pu 

ščavnik, dočiin je, čepeč na svojih suhih nogah, o«l 
spodaj navzgor gledal h kralju, ki je stal pred 
njim. . 

"Kako sem dobil odgovor" jc vprašal kralj. 
"Torej poslušaj!" je dejal puščavnik. "Če bi 

včeraj ne imel sočutje z mano slabim možem, če hi 
ne bil namesto mene prekopevel teh gred, ampak 
bi »e bil sem vrnil, tedej bi te bil ta mož, tebi so-
v ražni mož napadel, iu ti bi moral bridko obžalova-
ti, da nisi ostalOpri ineni. Torej je bil zete rav-
no pravi čas, da si prckopaval grede, in jaz aem 
bil zate najvažnejši človek, in najvežnejši posel 
zate je bil ta, ds si meni storil dobro. In pozneje, 
ko je oni priletel, je bil ravno pravi čas, ds si in« 
stregel, ksjti če bi ne bil obvezal njegove rane. 
tedaj bi bil uuirl, ne de bi se bil s tebo sprijaz-
nil. Torej je bil nsjvežnejši človek in ksr si mu 
storil, je bilo najvažnejše opravilo. Zapomni »« 
torej, da je le en sam veien čes, ki morejo peziti 
nenj: »edenjost, in sicer je nejvežnejši zategadelj, 
ker le trenotno razpolagamo s samimi seboj: naj-
važnejši človek pe je tiati, ki nae a njim revno 
tbti čes privede usode skupej. ker nikder ne mo-
remo vedeti, eli bomo imeli kdej še s kakim dru-
gim človekom opraviti i in nejvešnejie opravilo 
je dobro storiti temu človeku, ker je človek 
samo ze te ueuieu poslan v življenje. 


